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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο :  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

1.1 Ελληνικό Τραπεζικό Σύστηµα( Σύντοµα ιστορικά στοιχεία ) 

 
Για να προσδιορισθούν καλύτερα και να γίνουν κατανοητές οι αλλαγές και οι 

έντονες πιέσεις στην αγορά εργασίας και στις εργασιακές σχέσεις στον Τραπεζικό 

Τοµέα, ιδιαίτερα δε την τελευταία δεκαετία, θα γίνει µία σύντοµη αναφορά στην 

εξέλιξη του Τραπεζικού συστήµατος στην Ελλάδα και τα χαρακτηριστικά του. 

 

Η ιστορία του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος ξεκινά από το 1828 όταν η 

Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα δηµιουργήθηκε για να επεξεργασθεί λύσεις στα 

οικονοµικά προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από τα επτά χρόνια του πολέµου της 

Ανεξαρτησίας. Η Εθνική Χρηµατιστική Τράπεζα έκλεισε το 1834 λόγω έλλειψης 

χρηµατοδοτικών πόρων, οι οποίοι προήλθαν κυρίως από δάνειο εξωτερικού το οποίο 

εξαντλήθηκε όµως πολύ σύντοµα. 

 

Το 1841 η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος δηµιουργήθηκε µε ιδιωτικά και 

κρατικά κεφάλαια µε βασικές εργασίες την αποδοχή καταθέσεων, τη χορήγηση 

εµπορικών και στεγαστικών δανείων, όπως επίσης της χορηγήθηκε µονοπωλιακά το 

δικαίωµα της έκδοσης Τραπεζογραµµατίων. Το 1864 η ΕΤΕ έχασε το µονοπώλιο της 

έκδοσης Τραπεζογραµµατίων , καθ' όσον η Ιονική Τράπεζα, µε δραστηριότητα µέχρι 

τότε µόνο στα Ιόνια νησιά, επέκτεινε τη δραστηριότητά της και σε άλλες περιοχές της 

Ελλάδας. 

 

Ένας µεγάλος αριθµός Τραπεζών δηµιουργήθηκε στο δεύτερο µισό του 19ου 

αιώνα αλλά η Τράπεζα Αθηνών έγινε η δεύτερη µεγαλύτερη Τράπεζα στην Αγορά. 
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Το 1928, µε την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος ως Κεντρικής πλέον 

Τράπεζας αλλά και µε την ίδρυση της ΕΚΤΕ και της ΑΤΕ, η ΕΤΕ έχασε αφ' ενός το 

προνόµιο της έκδοσης χαρτονοµίσµατος ως και άλλες δραστηριότητες που είχαν 

σχέση µε τη Στεγαστική και Αγροτική πίστη. 

 

Στο διάστηµα µέχρι το Β ' Παγκόσµιο Πόλεµο αρκετές µικρές Τράπεζες 

έκλεισαν, ενώ αµέσως µετά τον πόλεµο έγιναν πολλές συγχωνεύσεις Τραπεζών (ΕΤΕ 

- Τράπεζα Αθηνών, Ιονική - Λαϊκή κ.ά.) ως επίσης και οι µεγαλύτερες Τράπεζες 

κρατικοποιήθηκαν, µε αποτέλεσµα το Τραπεζικό Σύστηµα στην πλειοψηφία του να 

περιέλθει έµµεσα ή άµεσα υπό τον έλεγχο του κράτους. 

 

Από το 1960 και µετά, η διεθνοποίηση του Τραπεζικού συστήµατος οδήγησε 

σε µια ουσιαστική αύξηση του αριθµού των ξένων Τραπεζών που εγκαταστάθηκαν 

στην Ελλάδα. Η είσοδος αυτή των ξένων Τραπεζών συνεχίσθηκε υποβοηθούµενη και 

από την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 'Ένωση το 1981. 

 

Με την εκπνοή του 1993 είχαν παραµείνει πολύ λίγοι περιορισµοί από τη 

σταδιακή απελευθέρωση που ξεκίνησε το 1980 και εντατικοποιήθηκε από το 1987 

και µετά. 

 

Παρά το γεγονός ότι η απελευθέρωση δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµη, οι θετικές 

επιπτώσεις στις συνθήκες λειτουργίας των αγορών και στον ανταγωνισµό µεταξύ των 

Τραπεζικών ιδρυµάτων είναι ουσιαστικές: 

α.  Έχει σηµειωθεί σηµαντική αύξηση των Τραπεζικών ιδρυµάτων µε την ίδρυση 

ιδιωτικών κυρίως, από το 1990 και µετά. 

β.  Έχει µεταβληθεί το καθεστώς δύο Κρατικών Τραπεζών (Πειραιώς και 

Αθηνών) οι οποίες ιδιωτικοποιήθηκαν. 

γ.  Αξιοσηµείωτη ακόµη είναι και η µείωση του µεριδίου των οµίλων της 

Εθνικής και Εµπορικής. 
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δ.  Ο έντονος ανταγωνισµός που αναπτύχθηκε, ιδιαίτερα µετά το 1990, και σε 

συνδυασµό µε την απελευθέρωση, οδήγησε τα πιστωτικά ιδρύµατα στην ανάπτυξη 

µιας σειράς νέων προϊόντων, τόσο εµπορικής όσο και επενδυτικής µορφής. 

ε.  Η διεύρυνση της χρηµαταγοράς και κεφαλαιαγοράς και η κατάργηση των 

περιορισµών στη διασυνοριακή κίνηση κεφαλαίων προσέφεραν τη δυνατότητα για 

ευρεία χρήση των παραγώγων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσµα τη διεύρυνση και τον εµπλουτισµό των υπηρεσιών που προσφέρουν οι 

Τράπεζες στους πελάτες τους αλλά και την πρόσβαση στις διεθνείς αγορές. 

Το 1984 λειτουργούσαν στην Ελλάδα 41 Τράπεζες και Ειδικά Πιστωτικά ιδρύµατα. 

Από αυτές οι 21 ήταν Ελληνικές, από τις οποίες οι 15 (71%) ανήκαν στον ∆ηµόσιο 

Τοµέα. 

 
Στο Ελληνικό Τραπεζικό Σύστηµα συµµετέχουν: 
 

-Η Τράπεζα της Ελλάδος η οποία είναι η Κεντρική Τράπεζα 

- 40 Εµπορικές Τράπεζες, εκ των οποίων οι 20 Ελληνικές και οι 20 Ξένες. 

-9 Ειδικά  Τραπεζικά ιδρύµατα, εκ των οποίων 

  3 Αναπτυξιακές Τράπεζες 

  3 Τράπεζες Κτηµατικής Πίστης 

  1 Τράπεζα Αγροτικής Πίστης 

  1 Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο 

  1 Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 

- Ελληνικές Εµπορικές Τράπεζες 

 

 

1.2 Ιστορική αναδροµή της Ε.Τ.Ε 

 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και εισήχθη στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 πλέον χρόνια επιτυχούς και 

αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονοµικό βίο της χώρας, η Τράπεζα έχει εξελιχθεί σε 

ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο όµιλο εταιρειών παροχής χρηµατοπιστωτικών 

υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς διευρυνόµενες ανάγκες της πελατείας της. 
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Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την Ελληνική εταιρεία Γενικών 

Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική Κτηµατική Τράπεζα. Μέχρι την 

ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η Τράπεζα είχε το εκδοτικό προνόµιο 

στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του νοµίσµατος. Το 1953, η Τράπεζα 

συγχωνεύτηκε µε την «Τράπεζα Αθηνών», που είχε ιδρυθεί το 1893. Μέσα στο 1998, 

η Τράπεζα προέβη στη συγχώνευση δι’ απορροφήσεως της θυγατρικής της «Εθνική 

Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η οποία είχε προέλθει από τη συγχώνευση 

δύο πρώην θυγατρικών της εταιρειών, της «Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος 

Α.Ε.» και της «Εθνική Στεγαστική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», µε σκοπό την 

αρτιότερη εξυπηρέτηση των πελατών της στον τοµέα της στεγαστικής και κτηµατικής 

πίστης. 

 

Το ελληνικό πιστωτικό σύστηµα πριν από µια δεκαετία λειτουργούσε κάτω 

από συνθήκες αυστηρών διοικητικών ελέγχων. Το ποσοστό των υποχρεωτικών 

τοποθετήσεων των τραπεζών σε τίτλους χαµηλής απόδοσης του ∆ηµοσίου ήταν 

υψηλό (40%), ενώ υπήρχαν σηµαντικοί περιορισµοί στην ελεύθερη διακίνηση του 

συναλλάγµατος. 

 

Η σταδιακή απελευθέρωση του πιστωτικού συστήµατος ξεκίνησε το διάστηµα 

1985-1987, µε την κατάργηση των διοικητικών ρυθµίσεων και συνεχίστηκε µε την 

υιοθέτηση κοινοτικών Οδηγιών στις αρχές του 1990. Οι αλλαγές αυτές, επέτρεψαν 

στην επέκταση των δραστηριοτήτων των εµπορικών τραπεζών και σε άλλους τοµείς, 

όπως η κεφαλαιαγορά, η διαχείριση κεφαλαίων, η καταναλωτική και στεγαστική 

πίστη, ενώ ταυτόχρονα εντάθηκε ο ανταγωνισµός τόσο από τις άλλες εγχώριες 

τράπεζες, όσο και από τις τράπεζες του εξωτερικού. 

 

Η Τράπεζα ανταποκρίθηκε άµεσα στις νέες αυτές ευκαιρίες, εφαρµόζοντας 

πελατοκεντρική πολιτική στην ανάπτυξη των εργασιών της. Από το 1996 και µετά, 

σηµειώθηκαν σηµαντικές αναδιαρθρώσεις στη δοµή της Τράπεζας, µε σκοπό τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της. 

 

Η Τράπεζα διενεργεί στην Ελλάδα και στο εξωτερικό όλες τις τραπεζικές και 

γενικότερα χρηµατοπιστωτικές εργασίες που επιτρέπονται σε Ανώνυµες Τραπεζικές 

Εταιρείες από το ισχύον κάθε φορά, ελληνικό και κοινοτικό δίκαιο. Έχει εξελιχθεί σε 
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έναν σύγχρονο και ολοκληρωµένο όµιλο εταιρειών παροχής χρηµατοπιστωτικών 

υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς διευρυνόµενες απαιτήσεις της πελατείας 

του. 

 

1.3 Ο Όµιλος της Ε.Τ.Ε. 

 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος ηγείται του µεγαλύτερου και ισχυρότερου 

Οµίλου χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών στην Ελλάδα: 

 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς µεταβαλλόµενες ανάγκες 

επιχειρήσεων και ιδιωτών. 

 

Με 540 καταστήµατα, 1396 ΑΤΜ στην Ελλάδα και 1236 µονάδες στο 

εξωτερικό, ο Όµιλος της ΕΤΕ διαθέτει το ευρύτερο δίκτυο διανοµής των προϊόντων 

και υπηρεσιών από κάθε άλλη ελληνική Τράπεζα, ενώ παράλληλα αναπτύσσει 

εναλλακτικά δίκτυα πώλησης των προϊόντων της, όπως οι υπηρεσίες Mobile και 

Internet Banking. 

 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ δραστηριοποιείται και διεθνώς όπου ελέγχει  τράπεζες και 

εταιρείες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. 

Με πάνω από 40% µερίδιο αγοράς στη λιανική τραπεζική, η Εθνική είναι η Τράπεζα 

της Ελληνικής οικογένειας. 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ διευρύνει περαιτέρω τη δυνατότητά του να αντλεί κεφάλαια 

από τις διεθνείς αγορές µε την υπογραφή διεθνούς προγράµµατος έκδοσης 

µεσοπρόθεσµων οµολογιών (GMTN) ύψους µέχρι ενός δισεκατ. ευρώ. 

• Με απόδοση ιδίων κεφαλαίων 27,3% και δείκτη αποτελεσµατικότητας κάτω από 

50%, ο Όµιλος της ΕΤΕ είναι ένας από τους πλέον κερδοφόρους και 

αποτελεσµατικούς οµίλους παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών στην 

Ελλάδα αλλά και την Ευρώπη. 

• Με την εξαγορά του µεγαλύτερου τραπεζικού ιδρύµατος στην Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας και του τρίτου µεγαλύτερου στη 
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Βουλγαρία, η ΕΤΕ φιλοδοξεί να γίνει η Τράπεζα των 60 εκατοµµυρίων κατοίκων 

της Βαλκανικής. 

• Ο Όµιλος της ΕΤΕ είναι ο πρώτος Ελληνικός χρηµατοοικονοµικός οργανισµός 

που εισήγαγε µε επιτυχία τις µετοχές του στη µεγαλύτερη κεφαλαιαγορά του 

κόσµου, το Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. 

 

Η Εθνική Τράπεζα, µέσω εξειδικευµένων µονάδων του Οµίλου, προσφέρει ευρύ 

φάσµα χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, όπως ασφάλειες, εργασίες χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring), διαχείρισης 

στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, µηχανογραφικές υπηρεσίες και υπηρεσίες 

επαγγελµατικής κατάρτισης προς τρίτους. 

 

Η Εθνική Τράπεζα αναπτύσσει σηµαντική δραστηριότητα στην ασφαλιστική 

αγορά µέσω της Ανώνυµης Ελληνικής Εταιρείας Γενικών Ασφαλειών Η ΕΘΝΙΚΗ, η 

οποία δεν συµπεριλαµβάνεται στον ενοποιηµένο  ισολογισµό της Τράπεζας, όπως 

προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις. Η Εθνική Α.Ε.Ε.Γ.Α., έχει δηµιουργηθεί η 

µεγαλύτερη ασφαλιστική εταιρεία στην ελληνική αγορά, µε ισχυρή κεφαλαιακή βάση  

διαθέτει εκτεταµένο δίκτυο,  και προσφέρει ασφαλίσεις  πυρός, στοιχείων της φύσης, 

ακινήτων, αυτοκινήτων, πλοίων και αεροσκαφών, µεταφερόµενων εµπορευµάτων 

καθώς και ασφαλίσεις ζωής και σε συνδυασµό µε επενδυτικά προγράµµατα 

 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η παλαιότερη εµπορική τράπεζα της χώρας, 

ηγείται του µεγαλύτερου και ισχυρότερου Οµίλου χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

στην Ελλάδα: 

• Ο Όµιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών προϊόντων 

και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς µεταβαλλόµενες ανάγκες 

επιχειρήσεων και ιδιωτών. 
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Ελέγχοντας πάνω από το 1/4 της λιανικής τραπεζικής και έχοντας την µεγαλύτερη 

• Καταθετική βάση στην Ελλάδα (35% µερίδιο αγοράς στις καταθέσεις 

ταµιευτηρίου), η Εθνική Τράπεζα δίκαια µπορεί να ισχυρισθεί ότι είναι η 

Τράπεζα της Ελληνικής Οικογένειας. 

• Με ισχυρή κεφαλαιακή βάση, πάνω από 2,6 δισ. Ευρώ ίδια κεφάλαια και 

συνολικό δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας 12,9% (Tier I & II), ο Όµιλος της 

ΕΤΕ πρωταγωνιστεί στις εγχώριες και περιφερειακές εξελίξεις. 

• Ο Όµιλος της ΕΤΕ είναι ο πρώτος ελληνικός χρηµατοοικονοµικός οργανισµός 

που εισήγαγε µε επιτυχία τις µετοχές του στη µεγαλύτερη κεφαλαιαγορά του 

κόσµου, το Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. 

 

Η συµµόρφωση της ΕΤΕ µε όλες τις υποχρεώσεις της, σε όλες τις χώρες του 

κόσµου, όπου αναπτύσσει τις δραστηριότητές της, αποτελεί αρχή που ακολουθείται 

χωρίς καµία παρέκκλιση. Μετά την εισαγωγή της στο Χρηµατιστήριο της Νέας 

Υόρκης, η ΕΤΕ είναι υποχρεωµένη να συµµορφώνεται µε τη χρηµατιστηριακή 

νοµοθεσία των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής και τις σχετικές αποφάσεις της 

αµερικανικής Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Ειδικότερα, για την εξασφάλιση της 

πλήρους συµµόρφωσης µε τις διατάξεις του Νόµου "Sarbanes - Oxley", έγιναν τα 

παρακάτω: 

 

• Συστάθηκε Επιτροπή Γνωστοποιήσεων και ∆ιαφάνειας. 

• Συντάχθηκε δελτίο αξιολόγησης µε σκοπό τη διευκόλυνση των στελεχών και 

του προσωπικού των µονάδων του Οµίλου στη διενέργεια της, υποχρεωτικής 

από το Νόµο, ετήσιας αξιολόγησης των «διαδικασιών και ελέγχων 

διαφάνειας» των µονάδων τους. 

• ∆ηµιουργήθηκαν πηγές πληροφοριών, τις οποίες µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν τα στελέχη και τα µέλη του προσωπικού των εταιρειών του 

Οµίλου της ΕΤΕ για την εξοικείωση και τη συµµόρφωσή τους µε το Νόµο: 
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Έργο της Επιτροπής Γνωστοποιήσεων και ∆ιαφάνειας είναι ο έλεγχος της 

ακρίβειας και πληρότητας των πληροφοριών που περιέχονται στις δηµόσιες 

ανακοινώσεις και γενικά στις πάσης φύσεως δηµοσιοποιήσεις που πραγµατοποιεί η 

ETE, περιλαµβανοµένων αυτών που περιέχονται στα υποβαλλόµενα στην Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς των ΗΠΑ (“SEC”) δελτία, η παρακολούθηση και υποβολή 

προτάσεων για τη βελτίωση των διαδικασιών που ακολουθούνται για τη 

συγκέντρωση, αξιολόγηση και έγκαιρη δηµοσιοποίηση των πληροφοριών και 

γενικότερα η συµµόρφωση του Οµίλου της ETE µε το νοµικό και κανονιστικό 

πλαίσιο στο οποίο υπόκειται σε ότι αφορά τις υποχρεώσεις ακριβούς και έγκαιρης 

δηµοσιοποίησης πληροφοριών. 

 

1.4 Η Ε.Τ.Ε. µε αριθµούς 

 

Η ΕΤΕ έχει ηγετική θέση στην εγχώρια αγορά µε σηµαντική διεθνή παρουσία, 

ιδιαίτερα στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης. Με βάση την κεφαλαιοποίηση, 

κατατάσσεται µεταξύ των 30-35 πρώτων Οµίλων στην Ευρώπη. 

 

Συγκεκριµένα: 

Κατέχει σαφώς την πρώτη θέση στην εγχώρια αγορά, τόσο ως προς το µέγεθος 

(π.χ. ενεργητικό και δίκτυο καταστηµάτων) όσο και ως προς την κερδοφορία. 

Ειδικότερα, στη Λιανική Τραπεζική διαθέτει τα εξής µερίδια αγοράς: 29% στη 

συγκέντρωση διαθεσίµων πελατών (καταθέσεις, αµοιβαία), 31% στα στεγαστικά 

δάνεια και 21% στα καταναλωτικά δάνεια και στις πιστωτικές κάρτες. 

 

Είναι η τέταρτη µεγαλύτερη διεθνής τράπεζα στη ΝΑ Ευρώπη, µε σηµαντική 

παρουσία στην Αλβανία, τη Βουλγαρία, τη Ρουµανία, την ΠΓ∆Μ και τη 

Σερβία/Μαυροβούνιο. 

 

Κατά την περίοδο 2002-2004, οι αποδόσεις του Οµίλου παρουσίασαν 

σηµαντική βελτίωση: τα έσοδα αυξήθηκαν από € 1,6 δισεκατ. σε € 2 δισεκατ., ο 

δείκτης αποτελεσµατικότητας παρουσίασε βελτίωση κατά περίπου 11 ποσοστιαίες 

µονάδες, από 71% σε 60%, και τα κέρδη προ φόρων και δικαιωµάτων µειοψηφίας 

αυξήθηκαν από € 350 εκ. σε € 660 εκ. Συνεπώς, η απόδοση ιδίων κεφαλαίων (ROE) 



 

 

- 13 -

υπερδιπλασιάστηκε, από 9% σε 19% και η συνολική απόδοση του Οµίλου προς τους 

µετόχους παρουσίασε αύξηση κατά σχεδόν 70% το 2004. 

 

Οι προοπτικές είναι πολύ θετικές για τις εξελίξεις που αφορούν την περίοδο 

2005-2007. Στην εγχώρια αγορά οι τραπεζικές εργασίες θα συνεχίσουν να 

αναπτύσσονται µε υψηλούς ρυθµούς, ενώ στη ΝΑ Ευρώπη προβλέπεται να 

διατηρηθεί ο υψηλός ρυθµός ανάπτυξης τα επόµενα χρόνια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο :  ΟΙ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

2.1 H αποστολή της ΕΤΕ 

 
Στόχος είναι η ΕΤΕ να αναδειχθεί στον πιο αξιόπιστο και µε ηγετική θέση 

Όµιλο στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, που παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες προς 

όφελος της πελατείας, είναι η κατά κόρον επιλογή του εργοδότη για τους 

εργαζόµενους γιατί διασφαλίζει υψηλές αποδόσεις προς όφελος των µετόχων της. Ο 

στόχος αυτός θα πρέπει να επιτευχθεί σε περιβάλλον υψηλού επιπέδου εταιρικής 

διακυβέρνησης, συµµόρφωσης µε τα διεθνή τραπεζικά πρότυπα και µέσα σε 

ενισχυµένο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων που ελλοχεύουν.  

 

2.1.1 Επιδιώξεις και στρατηγικές προτεραιότητες για την περίοδο 2005-2007 

 

Η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ ΑΕ µε ∆ελτίο Τύπου προς το 

Χρηµατιστήριο Αθηνών γνωστοποιεί τα ακόλουθα: 

“Στόχος µας για τα επόµενα τρία χρόνια είναι να ενισχύσουµε την ηγετική µας 

θέση σε κάθε τοµέα της εγχώριας αγοράς και να αναδειχθούµε ως ο κορυφαίος 

διεθνής όµιλος της περιοχής, µε προτάσεις προσανατολισµένες στις ανάγκες της 

πελατείας, αξιοποιώντας πλήρως τις δυνατότητες συνεργειών και σταυροειδών 

πωλήσεων, ενισχύοντας την υπευθυνότητα και την αποτελεσµατικότητά µας και 

προσανατολίζοντας το χαρτοφυλάκιό µας προς τις περισσότερο προσοδοφόρες 

εργασίες. Στα επόµενα τρία χρόνια επιδιώκουµε να διατηρήσουµε το δείκτη 

απόδοσης ιδίων κεφαλαίων (ROE) σε επίπεδα σταθερά άνω του 20% ετησίως και να 

επιτύχουµε αύξηση εσόδων κατά 35% και κερδοφορίας άνω του 70%”. 

 
Για την επίτευξη των παραπάνω επιδιώξεων οι στρατηγικές προτεραιότητες 

του Οµίλου για το διάστηµα 2005-2007 είναι οι ακόλουθες: 

 
Ενίσχυση της ηγετικής θέσης της ΕΤΕ στις Εργασίες Λιανικής στην εγχώρια 

αγορά, παρέχοντας προϊόντα και υπηρεσίες που προσαρµόζονται σε κάθε κατηγορία 

ανάλογα µε τις ανάγκες των πελατών, αξιοποιώντας την ευρεία καταθετική βάση για 

παραπάνω αύξηση των σταυροειδών πωλήσεων και µεγιστοποιώντας την εµπορική 

αποτελεσµατικότητα του δικτύου καταστηµάτων όσο το δυνατόν περισσότερο. 
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Ενδυνάµωση της θέσης και της κερδοφορίας της ΕΤΕ στην Εταιρική και 

Επενδυτική Τραπεζική, µε παραπάνω αύξηση του όγκου των εργασιών ανά 

επιχείρηση και των σταυροειδών πωλήσεων σε διαµεσολαβητικές υπηρεσίες στους 

τοµείς των Μεγάλων Επιχειρήσεων και Ναυτιλιακών Εργασιών και περαιτέρω 

ενίσχυση του µεριδίου της στην αναπτυσσόµενη αγορά των Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων. 

 
Ενίσχυση της παρουσίας της ΕΤΕ µε στόχο τη µελλοντική απόκτηση ηγετικής 

θέσης στον τοµέα ∆ιαχείρισης Περιουσίας Πελατών, µέσα από την ενεργή στροφή 

προς πιο σύνθετα επενδυτικά προϊόντα, αξιοποιώντας όλα τα δίκτυα διανοµής του 

Οµίλου (π.χ. δίκτυο καταστηµάτων, Private Banking, ασφαλιστικό δίκτυο). 

 
Αξιοποίηση της καταθετικής βάσης της για την ανάπτυξη των ασφαλιστικών 

εργασιών, µε εµπλουτισµό των προτεινόµενων προϊόντων, µε βάση τις ανάγκες των 

πελατών και µε εξορθολογισµό των υποστηρικτικών εργασιών στοχεύοντας τη 

µείωση του κόστους και την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

 
Ανάδειξη σε ηγετικό Όµιλο στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης µε οργανική 

ανάπτυξη και ενίσχυση της κερδοφορίας σε στρατηγικά σηµαντικές χώρες (π.χ. 

Ρουµανία, Βουλγαρία), µε παράλληλη επέκταση µέσω εξαγορών, ή αναζήτηση νέων 

ευκαιριών σε περιοχές, οι οποίες εµφανίζουν πολλά υποσχόµενες προοπτικές. Επίσης, 

ο Όµιλος θα µετατρέψει το οργανωτικό του πλαίσιο ώστε να διασφαλίσει τον 

υψηλότερο βαθµό στήριξης προς τις θυγατρικές του στη ΝΑ Ευρώπη, αντλώντας από 

τις υφιστάµενες δυνατότητες και υποδοµές της Τράπεζας µε ταυτόχρονη αξιοποίηση 

των συνεργειών. 

 
 
Ενδυνάµωση της λειτουργικής αποτελεσµατικότητας µε: 
 

Καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και συστηµατική επένδυση 

στην ανάπτυξη των δυνατοτήτων του µε στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας και 

την αναβάθµιση της εξυπηρέτησης των πελατών. Αυτό θα επιτευχθεί µε την 

αναπτύσσοντας ένα νέο πρόγραµµα υπηρεσιακής εξέλιξης, µε κίνητρα για την 

ενίσχυση της κινητικότητας των εργαζοµένων, µε την εισαγωγή αντικειµενικού 

συστήµατος αξιολόγησης και αµοιβών βάσει κριτηρίων αποδοτικότητας. 
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Εξοικονόµηση πόρων µε περικοπές των διοικητικών δαπανών, µε την 

εισαγωγή συστηµάτων παρακολούθησης του κόστους (διαπραγµάτευση των 

υφιστάµενων συµβολαίων µε προµηθευτές όσον αφορά βασικές κατηγορίες εξόδων, 

ανάθεση εργασιών σε τρίτους, ορθολογισµό των διαδικασιών προµηθειών). 

 
Ενίσχυση των υφιστάµενων δυνατοτήτων του τοµέα ∆ιαχείρισης Κινδύνων για 

να υποστηριχθεί η ανάπτυξη µε ταυτόχρονη διατήρηση των συντηρητικών 

πιστωτικών κριτηρίων. 

 
Εφαρµογή των υψηλότερων προτύπων εταιρικής διακυβέρνησης µε αύξηση 

του αριθµού των ανεξάρτητων µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ενίσχυση της 

ενεργητικής συµµετοχής του στη διαµόρφωση της στρατηγικής και των πολιτικών 

του Οµίλου. 

 
Βελτίωση της αποδοτικότητας και κατανοµής των κεφαλαίων, καθώς και 

αύξηση των κεφαλαιακών κερδών µε επιλεκτική εκποίηση συµµετοχών σε µη 

χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες ή σε όσες έχουν χαµηλές αποδόσεις και 

αναπροσανατολισµός των συµµετοχών προς συναφείς δραστηριότητες, µε µεγάλη 

συµβολή στην κερδοφορία στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

2.1.2  Χρηµατοοικονοµικές προβλέψεις 

 
Τα επόµενα χρόνια ο Όµιλος θα σηµειώσει εξαιρετικές επιδόσεις σε: 

• Αύξηση των δανείων µε ρυθµό 15% ετησίως, που θα επιφέρει βελτίωση στο 

λόγο δανείων προς καταθέσεις της ΕΤΕ από 67% σε πάνω από 80%. Συνεπώς, 

τα έσοδα αναµένεται να αυξηθούν κατά 35% από € 2 δισεκατ. σε € 2,7 

δισεκατ.  

Το Λειτουργικό Κόστος θα σηµειώσει περιορισµένη αύξηση της τάξεως του 

4% ετησίως, ως αποτέλεσµα των ενεργειών διαχείρισης του κόστους και του 

προσωπικού. Ειδικότερα: 

o Τη περίοδο 2004-2007, οι δαπάνες του προσωπικού αυξήθηκαν µε 

ρυθµό 3% ετησίως, λόγω αρχικής µείωσης του αριθµού των 

υπαλλήλων το 2005. Ο συνολικός αριθµός των υπαλλήλων του Οµίλου 

µειώνεται παρά την επέκταση των εργασιών στην περιοχή της ΝΑ 
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Ευρώπης, η οποία θα οδηγούσε σε αύξηση του αριθµού των 

εργαζοµένων εκτός Ελλάδος. 

o Τα διοικητικά έξοδα αυξήθηκαν κατά 7% ετησίως και έφτασαν στα 

επίπεδα των € 390 εκ. το 2007, παρά την ισχυρή οικονοµική 

δραστηριότητα και την γρήγορη ανάπτυξη στη ΝΑ Ευρώπη. 

Συνεπώς, ο δείκτης αποτελεσµατικότητας µειώθηκε κατά 10 ποσοστιαίες 

µονάδες και έφτασε στα επίπεδα του 50% το 2007, ενώ τα κέρδη προ 

φόρων και δικαιωµάτων µειοψηφίας αυξήθηκαν κατά 70% από € 660 εκ. 

µέχρι το 2004 και σε € 1.100 εκ. το 2007 (µε ετήσιο ρυθµό 19%). 

Τέλος, ο Όµιλος θα προσπαθήσει να εξασφαλίσει για τους µετόχους του 

εξαιρετικές αποδόσεις στο µέλλον, µε αύξηση της απόδοσης ιδίων 

κεφαλαίων (ROE)¹ κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες, από 19% σε 24%. 
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2.2 Τα τµήµατα της τράπεζας (οργανόγραµµα) 
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2.3 Οι υπηρεσίες τις Ε.Τ.Ε. 

 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση της πελατείας της, η Τράπεζα ξεκίνησε 

πρόγραµµα εκτεταµένης αναδιοργάνωσης των καταστηµάτων.  Στόχος του 

προγράµµατος είναι η ενοποίηση των υποστηρικτικών λειτουργιών (back office) και 

συνεπώς η αποµάκρυνση τους από τα καταστήµατα. Με το νέο µοντέλο οργάνωσης 

καταστηµάτων διαµορφώνονται δύο κατηγορίες ανάλογα µε το µέγεθος τους και το 

εύρος του φάσµατος των προϊόντων που διαθέτουν στο κοινό ενώ την προώθηση των 

προϊόντων αναλαµβάνουν ειδικά εκπαιδευµένα στελέχη πωλήσεων. 

 

Συγκεκριµένα, επιλεγµένα καταστήµατα θα παρέχουν πλήρεις τραπεζικές 

υπηρεσίες (full banking services), ενώ τα υπόλοιπα καταστήµατα θα µετατραπούν σε 

κέντρα λιανικής τραπεζικής και πώλησης καταθετικών  και επενδυτικών προϊόντων 

(retail services) 

 

Στόχος των ενεργειών αυτών εκτός από την διασφάλιση της Τράπεζας για τον 

καλύτερο έλεγχο του κίνδυνου που αυτή αναλαµβάνει είναι και η ενδυνάµωση των 

καταστηµάτων ώστε να επικεντρωθούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πελάτη και 

την προώθηση των πωλήσεων. 

 

Η ΕΤΕ παρέχει επίσης στους πελάτες της τη δυνατότητα πραγµατοποίησης 

συναλλαγών µέσω του διαδικτύου.  Μέσω της υπηρεσίας Internet Banking οι πελάτες 

της ΕΤΕ µπορούν να ενηµερώνονται για το υπόλοιπο και την κίνηση των 

λογαριασµών τους, να µεταφέρουν χρήµατα από ένα λογαριασµό σε άλλο, να 

ενηµερώνονται για το χαρτοφυλάκιο των µετοχών και αµοιβαίων κεφαλαίων τους, να 

πραγµατοποιούν αγοραπωλησίες µετοχών, και να υποβάλλουν αίτηση για την 

συµµέτοχη τους σε δηµόσιες εγγραφές. Προσφέρεται η δυνατότητα πληρωµής 

δόσεων δανείων και λογαριασµών κοινής ωφέλειας, η ενηµέρωση για το 

χαρτοφυλάκιο άυλων τίτλων καθώς και η αγοραπωλησία άυλων τίτλων µέσω του 

διαδικτύου. 

 

Τέλος, η ΕΤΕ σε συνεργασία µε  εταιρεία κινητής τηλεφωνίας προσφέρει 

υπηρεσίες Mobile Banking.  Με τις υπηρεσίες αυτές, οι χρήστες κινητών και 
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καρτοκινητών τηλεφώνων µπορούν να πληροφορηθούν το υπόλοιπο των 

καταθετικών λογαριασµών τους καθώς και το διαθέσιµο όριο των πιστωτικών τους 

καρτών.  Επίσης, η Τράπεζα εισήγαγε την υπηρεσία Τηλεειδοποίησης η οποία 

παρέχει στους συνδροµητές την δυνατότητα ειδοποίησης, µε γραπτό µήνυµα, για 

κάθε κίνηση των συνδεδεµένων µε την υπηρεσία λογαριασµών καταθέσεων ή 

ανοικτού δανείου. 

 

2.4 Προϊόντα 

 
Η Τράπεζα ανταποκρίνεται στις ανάγκες της πελατείας της προσφέροντας 

ευρύ φάσµα τραπεζικών προϊόντων, το οποίο εκτείνεται από τις παραδοσιακές 

καταθέσεις, τις υπηρεσίες συναλλάγµατος και τις πιστωτικές κάρτες, µέχρι τα 

σύγχρονα καταθετικά και επενδυτικά προϊόντα, τις εναλλακτικές µορφές 

επιχειρηµατικής χρηµατοδότησης, τα πολλαπλά προϊόντα στεγαστικής και 

καταναλωτικής πίστης, τα αµοιβαία κεφάλαια όλων των τύπων και τη διενέργεια 

χρηµατιστηριακών συναλλαγών. Παράλληλα προσφέρει και προωθεί συστήµατα 

αυτοµατοποιηµένων συναλλαγών για την αναβάθµιση της εξυπηρέτησης και την 

ελαχιστοποίηση του χρόνου αναµονής της πελατείας. 

 

Η Εθνική Τράπεζα, µέσω εξειδικευµένων µονάδων του Οµίλου, προσφέρει 

ευρύ φάσµαχρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, όπως ασφάλειες, εργασίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηµατικών απαιτήσεων 

(factoring), διαχείρισης στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, µηχανογραφικές 

υπηρεσίες και υπηρεσίες επαγγελµατικής κατάρτισης προς τρίτους. 

Η Εθνική Τράπεζα αναπτύσσει σηµαντική δραστηριότητα στην ασφαλιστική 

αγορά µέσω της Ανώνυµης Ελληνικής Εταιρείας Γενικών Ασφαλειών. Η ‘‘ΕΘΝΙΚΗ 

ΑΕΕΓΑ’’, η οποία δεν συµπεριλαµβάνεται στον ενοποιηµένο ισολογισµό της 

Τράπεζας, όπως προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις, αποτελεί τη µεγαλύτερη 

ασφαλιστική εταιρεία στην ελληνική αγορά. ∆ιαθέτει εκτεταµένο δίκτυο, προσφέρει 

ασφαλίσεις πυρός, στοιχείων της φύσης, ακινήτων, αυτοκινήτων, πλοίων και 

αεροσκαφών, µεταφερόµενων εµπορευµάτων καθώς και ασφαλίσεις ζωής σε 

συνδυασµό µε επενδυτικά προγράµµατα. 
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2.5 ∆ραστηριότητες του Οµίλου της Εθνικής Τράπεζας 

 
. 

2.5.1 Λιανική Τραπεζική 

 
 
 

Η λιανική τραπεζική αποτελεί τη σηµαντικότερη πηγή εσόδων για τον Όµιλο 

της ΕΤΕ. Η ραγδαία ανάπτυξη των εργασιών τα τελευταία χρόνια επέφερε ριζική 

αλλαγή στο χαρακτήρα της επιχειρηµατικής δράσης της ΕΤΕ και συντέλεσε 

καθοριστικά στην αύξηση της οργανικής κερδοφορίας της. 

Στον τοµέα της λιανικής τραπεζικής, το 2003 µπορεί να χαρακτηριστεί ως έτος-

σταθµός στην ιστορία της Εθνικής Τράπεζας. Στο τέλος του έτους, τα υπόλοιπα 

χορηγήσεων λιανικής τραπεζικής (στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια, υπόλοιπα 

πιστωτικών καρτών και χορηγήσεις προς µικρές επιχειρήσεις και επαγγελµατίες) 

ανέρχονταν σε €112 εκατ., αυξηµένα κατά 25.4% έναντι του προηγούµενου έτους 

υπερκαλύπτοντας για πρώτη φορά τις αντίστοιχες χορηγήσεις της επιχειρηµατικής 

πίστης και αποτελώντας το 54% περίπου του συνόλου των χορηγήσεων της ΕΤΕ. 

Αυτή η εξέλιξη αποτελεί το επιστέγασµα της στρατηγικής απόφασης που έλαβε η 

Τράπεζα το 1998 να εντάξει τη λιανική τραπεζική στους κύριους τοµείς 

δραστηριότητάς της. 

 

 

 

2.5.2 Καταναλωτική πίστη 

 
 

Η Τράπεζα επέτυχε την αύξηση των καταναλωτικών δανείων κατά 31%. Οι 

νέες εκταµιεύσεις, ανήλθαν σε € 1 δις. έναντι € 774 εκατ. το 2002, παρουσιάζοντας 

ετήσια αύξηση 31%. 

 
 
 

Στην εξαιρετικά θετική εξέλιξη των εργασιών της ΕΤΕ συνέβαλε η 

απελευθέρωση των ορίων της καταναλωτικής πίστης από την Τράπεζα της Ελλάδος 

(ΤτΕ). Η ΕΤΕ, αξιοποιώντας το γεγονός αυτό, προσάρµοσε τα προϊόντα και τις 

διαδικασίες της, µε στόχο την πληρέστερη κάλυψη των αναγκών του δανειολήπτη. 

Συγκεκριµένα, θέσπισε τη διαδικασία αυτόµατης κλιµακωτής αύξησης των ορίων 

ανοικτού δανείου σε υφιστάµενους πελάτες. 
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Επίσης, στα τέλη Οκτωβρίου 2003 η Τράπεζα εισήγαγε ένα νέο καταναλωτικό 

προϊόν, την «Άρση Βαρών», το οποίο έτυχε ιδιαίτερα ευνοϊκής ανταπόκρισης από το 

ευρύτερο κοινό. Με το συγκεκριµένο προϊόν προσφέρεται η δυνατότητα της 

µεταφοράς και συγχώνευσης των πάσης φύσεως ενήµερων οφειλών δανείων και 

πιστωτικών καρτών άλλων τραπεζών µε ευνοϊκούς όρους αποπληρωµής. Η Τράπεζα 

προχώρησε στην ανάπτυξη και εφαρµογή αυτοµατοποιηµένου συστήµατος 

διαχείρισης αιτήσεων δανείων µέσω διαδικτύου -Business Fast Credit (BFC)- που 

αφορούν χορηγήσεις διενεργούµενες µέσω συνεργαζόµενων επιχειρήσεων. Η 

εφαρµογή του εν λόγω συστήµατος είχε ως αποτέλεσµα τόσο την αύξηση των 

συνεργασιών µε εµπόρους όσο και τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών. 

 

 

 

 

2.5.3 Πιστωτικές κάρτες 

 
 
 

Το 2003 η Τράπεζα, στοχεύοντας στη βελτίωση των προσφερόµενων 

υπηρεσιών της και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της στον τοµέα των 

πιστωτικών καρτών, επεδίωξε την αύξηση της πελατειακής βάσης και των εργασιών 

της µέσω της προώθησης νέων προϊόντων και προγραµµάτων, στοχεύοντας 

παράλληλα και στην ενδυνάµωση της πελατειακής πίστης. Πιο συγκεκριµένα, το 

2003 ο Όµιλος της ΕΤΕ: 

• Εισήγαγε το πρόγραµµα επιστροφής µετρητών µε την ονοµασία 

«Ανταµοιβή», µε στόχο την επιβράβευση των πελατών που πραγµατοποιούν 

µεγάλου ύψους συναλλαγές και την ενίσχυση της πελατειακής πίστης των 

κατόχων πιστωτικών καρτών. 

• Προώθησε το πρόγραµµα µεταφοράς υπολοίπου από πιστωτικές κάρτες του 

• ανταγωνισµού στις πιστωτικές κάρτες της ΕΤΕ µε αποτέλεσµα την αύξηση 

του αριθµού καρτών και των ποσών µεταφοράς το 2003 κατά 48% και 65%, 

αντίστοιχα. 

• Προώθησε την αυτόµατη αύξηση των πιστωτικών ορίων, συµβάλλοντας µε 

τον τρόπο αυτό στην αύξηση των υπολοίπων των πιστωτικών καρτών. 
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• Εισήγαγε τη «Smart Card VISA», την πρώτη πιστωτική κάρτα VISA στην 

Ελλάδα, η οποία παρέχει τη δυνατότητα ευχερέστερης διαχείρισης 

προγραµµάτων επιβράβευσης πελατών, πληρέστερης ενηµέρωσης του πελάτη 

και µεγαλύτερη ασφάλεια στις συναλλαγές. 

• Υλοποίησε το πρόγραµµα αναβάθµισης καρτών « Up – selling » από κλασική 

MasterCard σε Gold MasterCard, εκδίδοντας πάνω από 40 χιλιάδες κάρτες 

Gold MasterCard το 2003. 

• Έθεσε σε λειτουργία µία νέα υπηρεσία µε την ονοµασία «Τοµέας Στήριξης 

∆ικτύου», που εξυπηρετεί τόσο τα καταστήµατα όσο και τους πελάτες σε 

θέµατα χορηγήσεων καρτών και δανείων. 

• Ολοκλήρωσε την ηλεκτρονική παρουσίαση και πληρωµή λογαριασµών των 

συµβεβληµένων επιχειρήσεων µέσω διαδικτύου. 

 

Κυρίαρχο ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη των δραστηριοτήτων λιανικής 

τραπεζικής µέσω πιστωτικών καρτών διαδραµατίζει το δίκτυο των συνεργαζόµενων 

επιχειρήσεων, µε αποτέλεσµα ο αριθµός των τερµατικών σταθµών (POS) να έχει 

υπερβεί τις 50 χιλιάδες. Επίσης, το ύψος των συναλλαγών µέσω των συµβεβληµένων 

επιχειρήσεων, οι οποίες ανέρχονται σε περίπου 83 χιλιάδες, αυξήθηκε κατά 8.2% 

διαµορφώνοντας το συνολικό κύκλο εργασιών (acquiring) στα € 1 021 εκατ. Θα 

πρέπει να επισηµανθεί ότι, στο πλαίσιο παροχής νέων υπηρεσιών, η ΕΤΕ έδωσε τη 

δυνατότητα σε συνεργαζόµενες επιχειρήσεις της άµεσης προεξόφλησης των 

πωλήσεων που διενεργούνται µε άτοκες δόσεις. Από το Σεπτέµβριο του 2003 έχουν 

ενταχθεί, µέχρι και σήµερα, στο εν λόγω πρόγραµµα περισσότερες από 1000 

επιχειρήσεις. 

 

2.5.4 Στεγαστική πίστη 

 
 

Με επιτυχία συνεχίστηκε η πορεία των προϊόντων ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ-1 και 

ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟ, που η τιµολόγησή τους συναρτάται άµεσα από τη 

γενική πορεία των επιτοκίων, αντιπροσωπεύοντας το 44% των νέων χορηγήσεων. 

Σηµειώνεται ότι το ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ ΠΡΟΝΟΜΙΟ είναι ένα προϊόν µε επιτόκιο 

συνδεδεµένο µε το βασικό επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 

Παράλληλα, αυξανόµενος είναι ο αριθµός των χορηγήσεων µέσω των προϊόντων 
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ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ - 3, 5, 10, 15, 20 που προσφέρουν σταθερό επιτόκιο δανείου για 3, 5, 

10, 15 και 20 έτη, αντίστοιχα. Παρά τη µεγάλη αύξηση, τα εν λόγω δάνεια 

εξακολουθούν να αποτελούν ένα µικρό µέρος του συνόλου των νέων χορηγήσεων. 

Σηµαντική αύξηση κατά 18% περίπου παρουσιάζει ο αριθµός των αιτήσεων για 

χορήγηση στεγαστικών δανείων κατά τη χρονική περίοδο 2001-2007, γεγονός το 

οποίο επιτεύχθηκε µε την περαιτέρω ενεργοποίηση του δικτύου και την αξιοποίηση 

του πελατολογίου της Τράπεζας. Σηµειώνεται ότι οι χορηγήσεις στεγαστικής πίστης 

αφορούν σχεδόν αποκλειστικά (95%) δάνεια κατοικίας. Συγκεκριµένα, τα δάνεια για 

την κάλυψη στεγαστικών αναγκών (αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, βελτιώσεις) για 

πρώτη κατοικία αντιπροσωπεύουν το 75% περίπου των χορηγήσεων, ενώ τα δάνεια 

για δεύτερη κατοικία καλύπτουν το 20% του συνόλου. Κύρια επιδίωξη της ΕΤΕ για 

την περίοδο 2001-2007 αποτελεί η περαιτέρω ενεργοποίηση του δικτύου 

καταστηµάτων και η ανάπτυξη εναλλακτικών δικτύων διανοµής για τη χορήγηση 

δανείων µε τη διαµεσολάβηση κατασκευαστών, µεσιτών και ασφαλιστικών 

πρακτόρων της Εθνικής Ασφαλιστικής που ήδη ξεκίνησε από τα µέσα του 2003. Στην 

ίδια κατεύθυνση η Τράπεζα στοχεύει στην αξιοποίηση του υφιστάµενου 

πελατολογίου της, την επιτάχυνση των διαδικασιών έγκρισης και χορήγησης των 

δανείων, καθώς και τη διατήρηση της ιδιαίτερα ανταγωνιστικής τιµολογιακής 

πολιτικής της. 

 

 

 

2.5.5 Επαγγελµατική πίστη 

 
 
 

Ο τοµέας χρηµατοδότησης των µικρών επιχειρήσεων αποτελεί από το 2003 το 

δυναµικότερα αναπτυσσόµενο χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων. Μέσω της δηµιουργίας 

ελκυστικών χρηµατοδοτικών προϊόντων για επιλεγµένες κατηγορίες επαγγελµατιών 

και µικρών επιχειρήσεων, η Εθνική Τράπεζα πέτυχε την κατά 44% αύξηση των 

ενεργών πελατών το 2003, µε αποτέλεσµα ο συνολικός αριθµός πελατών στο τέλος 

του έτους να ξεπεράσει τις 31 000. Αντίστοιχα, τα υπόλοιπα των δανείων αυτών 

σηµείωσαν εντυπωσιακή αύξηση κατά 65% στο µέλλον. Τη σηµαντικότερη 

συνεισφορά στην προσπάθεια αύξησης των υπολοίπων και του µεριδίου της Εθνικής 

Τράπεζας στην εν λόγω αγορά είχε το «Ανοικτό Επαγγελµατικό Πλάνο». 

Σηµειώνεται ότι τα υπόλοιπα χορηγήσεων από το συγκεκριµένο προϊόν σηµείωσαν 
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αύξηση πάνω από 280% κατά το παρελθόν. Παράλληλα δηµιουργήθηκαν νέα, 

ιδιαίτερα ανταγωνιστικά προϊόντα για την κάλυψη συγκυριακών ή µονιµότερου 

χαρακτήρα χρηµατοδοτικών αναγκών συγκεκριµένων κλάδων επαγγελµατιών και 

επιχειρήσεων. Επίσης, µε την αξιοποίηση του µεγάλου πελατολογίου, έγιναν ειδικές 

προσφορές δανειοδότησης σε επαγγελµατίες διαφόρων κατηγοριών όπως δικηγόροι, 

αρχιτέκτονες, πολιτικοί µµηχανικοί. Παράλληλα, προωθήθηκε η µέθοδος της 

προέγκρισης δανείων σε υφιστάµενο πελατολόγιο υψηλής πιστοληπτικής ικανότητας. 

 

Επίσης προγραµµατίζεται η προώθηση ειδικά διαµορφωµένων προϊόντων σε 

επαγγελµατίες και µικρές επιχειρήσεις, η δηµιουργία νέων προϊόντων για κάλυψη 

αναγκών συγκεκριµένων κλάδων, η αξιοποίηση µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο της 

επαναπροκήρυξης των επενδυτικών προγραµµάτων του Γ΄ Κοινοτικού Πλαίσιου 

Στήριξης και έναρξη λειτουργίας του Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ). 

 
 

2.5.6 Επιχειρηµατική πίστη 

 
 

Η επιχειρηµατική πίστη αποτελεί νευραλγικό τοµέα της επιχειρησιακής 

στρατηγικής της Εθνικής Τράπεζας. Η στροφή της Τράπεζας σε τοµείς υψηλών 

ρυθµών ανάπτυξης και περιθωρίων, συνοδεύεται από τη διατήρηση της ηγετικής 

θέσης στην επιχειρηµατική πίστη. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώθηκε από την πορεία 

των µεγεθών των χαρτοφυλακίων επιχειρηµατικής πίστης στην εφορµογή της το 

2004. Η Τράπεζα σήµερα απευθύνεται πέρα από τα όρια της παραδοσιακής 

πελατειακής της βάσης, προσφέροντας καινοτόµα και εξειδικευµένα στις ανάγκες 

των επιχειρήσεων προϊόντα, ενισχύοντας το ρόλο της ως κατεξοχήν «συνεργάτιδας» 

και συµβούλου της ελληνικής επιχείρησης. 
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2.5.7 Χρηµατοδότηση µεγάλων επιχειρήσεων 

 
 
 

Η χρηµατοδότηση µεγάλων επιχειρήσεων (µε κύκλο εργασιών άνω των € 50 

εκατ. ετησίως) αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο µέρος της επιχειρηµατικής πίστης. 

Κατά την περίοδο 2001-2011, η Τράπεζα επέτυχε την αύξηση των πιστοδοτήσεων 

προς τον ιδιωτικό τοµέα µε γνώµονα την αξιοποίηση των ευκαιριών και αναγκών από 

το αυξηµένο ενδιαφέρον για επενδύσεις, την εισροή κοινοτικών κονδυλίων, τα 

Ολυµπιακά, ενεργειακά και αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα και, γενικότερα, τη θετική 

οικονοµική συγκυρία. 

 
Η Τράπεζα επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη σύγχρονων µεθόδων 

χρηµατοδότησης, όπως η χρηµατοδότηση συγκεκριµένων έργων (project finance), η 

χρηµατοδοτική µίσθωση, τα κοινοπρακτικά και οµολογιακά δάνεια και το 

επιχειρηµατικό factoring. Επίσης, προωθήθηκε η παροχή ολοκληρωµένων πακέτων 

υπηρεσιών σε επιχειρήσεις µε την εκµετάλλευση των συνεργιών που προκύπτουν 

εντός Οµίλου (σταυροειδείς πωλήσεις). Ως αποτέλεσµα των προσπαθειών αυτών, η 

ΕΤΕ κατάφερε το 2003 την αύξηση των χορηγήσεών της προς τον ιδιωτικό τοµέα 

κατά 4%, ενώ αν συµπεριληφθούν και τα οµολογιακά δάνεια η αύξηση προσεγγίζει 

το 12%. Αντίθετα, τα υπόλοιπα χορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις του δηµόσιου 

τοµέα παρουσίασαν µείωση κατά 32%. 
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2.5.8 Ναυτιλιακή πίστη 

 
 

Η ναυτιλία αποτελεί παραδοσιακό τοµέα δραστηριοποίησης της ΕΤΕ, η οποία 

κατέχει την πρώτη θέση µεταξύ των ελληνικών τραπεζών, ενώ διεθνώς κατατάσσεται 

τέταρτη στη χρηµατοδότηση της ελληνόκτητης ναυτιλίας. Το 2003 υπήρξε ιδιαίτερα 

αποδοτική χρονιά για τον κλάδο, λόγω της αύξησης της ζήτησης από την Ασία και, 

ιδιαίτερα, από την Κίνα. Ο αριθµός πλοίων υπό χρηµατοδότηση ανήλθε σε 262, από 

τα οποία 38% είναι δεξαµενόπλοια και πλοία µεταφοράς προϊόντων πετρελαίου, το 

23% φορτηγά χύδην ξηρού φορτίου, το 13% πλοία µεταφοράς εµπορευµατοκιβωτίων 

και το 18% πλοία της ελληνικής και διεθνούς ακτοπλοϊας, ενώ ποσοστό 8% αφορά 

πλοία εξειδικευµένου τύπου. Το σύνολο των νέων χρηµατοδοτήσεων ανήλθε στο 

ποσό των 270 εκατ. δολαρίων ΗΠΑ παρουσιάζοντας αύξηση 27%, ενώ το σύνολο 

του δανειακού χαρτοφυλακίου στον εν λόγω τοµέα σηµείωσε αύξηση 13% και 

ανήλθε στα 998 εκατ. δολάρια ΗΠΑ. Σηµειώνεται ότι τα χρηµατοδοτούµενα πλοία 

ηλικίας κάτω των 5 ετών αποτελούν το 45% της συνολικής χρηµατοδότησης στη 

ναυτιλία. Όσον αφορά τις εξασφαλίσεις των δανείων, η αξία τους υπερβαίνει το 

150% του συνόλου των ναυτιλιακών χορηγήσεων. 

 

 

2.5.9 Χρηµατοδότηση µεσαίων επιχειρήσεων 

 
 
 

Η χρηµατοδότηση των µεσαίων επιχειρήσεων αποτέλεσε και το 2003 το 

ταχύτερα αναπτυσσόµενο τµήµα της επιχειρηµατικής πίστης. Στρατηγική επιλογή 

της ΕΤΕ από το 2000 έως και σήµερα είναι η περαιτέρω δραστηριοποίησή της στη 

χρηµατοδότηση των µεσαίων επιχειρήσεων και η διεύρυνση του µεριδίου αγοράς στις 

εν λόγω χρηµατοδοτήσεις µέσω της διάθεσης ευέλικτων τραπεζικών προϊόντων, 

αξιοποίησης του υφιστάµενου πελατολογίου της, όπως και προσέλκυσης νέων 

επιχειρήσεων. Ως αποτέλεσµα της προσπάθειας αυτής, η ΕΤΕ επέτυχε την αύξηση 

των χρηµατοδοτούµενων επιχειρήσεων κατά 13.3%, ενώ τα υπόλοιπα χορηγήσεων 

σηµείωσαν αύξηση της τάξης του 20%. Στη συστηµατική και έντονη προσπάθεια για 

την προσέλκυση νέων πελατών και αύξηση των χορηγήσεων προς τις µεσαίες 

επιχειρήσεις, θα πρέπει να αναφερθεί η ολοκλήρωση µε επιτυχία 

της πρώτης φάσης του έργου υποδοχής επενδυτικών προτάσεων για ένταξή τους στις 
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επιδοτήσεις του Γ΄ ΚΠΣ. Η ολοκλήρωση της πρώτης φάσης του έργου έγινε δυνατή 

µε την αξιολόγηση των προτάσεων από τα κέντρα χρηµατοδοτήσεων, αλλά και την 

αποφασιστική συµβολή του δικτύου των καταστηµάτων της Τράπεζας. Παράλληλα, 

ιδιαίτερη µνεία θα πρέπει να γίνει στην επέκταση των ειδικών πιστοδοτικών 

εργασιών, όπως η χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) και οι υπηρεσίες διαχείρισης 

επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring), οι οποίες αφορούν κυρίως µεσαίου 

µεγέθους επιχειρήσεις.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο :  ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ   

                               ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

3.1 Εσωτερικό Περιβάλλον 
 

3.1.1 Προσωπικό 

 
 
 

Η σωστή αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού και η ανάδειξη νέων 

στελεχών αποτελεί βασικό µέληµα του Οµίλου, προκειµένου να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις της αγοράς και να διατηρήσει ανταγωνιστικός. Στο πνεύµα της 

διαµορφούµενης νέας εταιρικής φυσιογνωµίας της Τράπεζας, καταβάλλεται ιδιαίτερη 

προσπάθεια για τον ανασχεδιασµό των διαδικασιών αξιολόγησης προσωπικού και 

κάλυψης των θέσεων ευθύνης του ∆ικτύου. Το έργο αυτό υποστηρίζει η εφαρµογή 

του σύγχρονου µηχανογραφικού συστήµατος διαχείρισης στοιχείων προσωπικού 

SAP R/3 HR. 

Στο πλαίσιο της πολιτικής αµοιβών του ανθρώπινου δυναµικού της Τράπεζας 

και µε στόχο την επιβράβευση των προσπαθειών για την αύξηση της 

παραγωγικότητας, ολοκληρώθηκε και τίθεται για πρώτη φορά σε ισχύ νέο σύστηµα 

πρόσθετων αµοιβών για το προσωπικό των καταστηµάτων. Το σύστηµα βασίζεται 

τόσο στην απόδοση της κάθε προϊοντικής οµάδας όσο και στη συνολική επίδοση του 

Καταστήµατος σε σχέση µε τους στόχους που έχουν τεθεί. 

 

Στο πλαίσιο του προγράµµατος επαγγελµατικής επιµόρφωσης των 

εργαζοµένων της Τράπεζας κατά την πρώτη πενταετία πραγµατοποιήθηκαν 983 

διοργανώσεις ενδοεπιχειρησιακών σεµιναρίων,µε 12677 συµµετοχές. Παράλληλα, 

υποστηρίχθηκαν 2500 περίπου συµµετοχές σε εκπαιδευτικά προγράµµατα φορέων 

εκτός Τραπέζης και επιµόρφωσης στον τοµέα των ξένων γλωσσών, καθώς και 86 

περιπτώσεις µεταπτυχιακών προγραµµάτων. 

Τέλος, διοργανώθηκαν επιµορφωτικά προγράµµατα για την παροχή 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών σε τρίτους (θυγατρικές, εξωτερικούς συνεργάτες, 

προµηθευτές). Το κόστος των παραπάνω διοργανώσεων ανήλθε σε € 3.9 εκατ.  
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3.1.2 ∆ιαγράµµατα καταστάσεως προσωπικού 
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3.2 ∆ιαχείριση Κινδύνων 

 

3.2.1 ∆ιαχείριση Κινδύνων 
 
 
 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ, ανταποκρινόµενος στις σύγχρονες τραπεζικές πρακτικές, 

δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη ∆ιαχείριση Κινδύνων, αναβαθµίζοντας, µεταξύ άλλων, τις 

µεθόδους υπολογισµού των απαιτούµενων κεφαλαίων για την κάλυψή τους, µε στόχο 

την πλήρη εναρµόνιση του Οµίλου µε τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και τις 

προτάσεις της Επιτροπής της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία. Η υιοθέτηση 

µιας αποτελεσµατικής οργανωτικής δοµής, σε συνδυασµό µε τη χάραξη και 

υλοποίηση των κατάλληλων πολιτικών ∆ιαχείρισης Κινδύνων, συµβάλλουν στη 

σταθερότητα της κερδοφορίας του Οµίλου και στην ασφαλή επέκταση των 

δραστηριοτήτων του. 
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3.2.2 Κίνδυνος αγοράς 
 
 
 

Η ETE εφαρµόζει σύγχρονες µεθόδους υπολογισµού και παρακολούθησης 

του Κινδύνου Αγοράς του εµπορικού χαρτοφυλακίου της. Συγκεκριµένα, ο κίνδυνος 

αγοράς του εµπορικού χαρτοφυλακίου παρακολουθείται σε ηµερήσια βάση µε τη 

µέθοδο της Μέγιστης ∆υνητικής Ζηµίας (Μ∆Ζ). Σηµειώνεται ότι το 2003 η Τράπεζα 

της Ελλάδος ενέκρινε τη χρήση του εσωτερικού υποδείγµατος της ΕΤΕ για τον 

υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι του κινδύνου αγοράς του 

εµπορικού χαρτοφυλακίου, γεγονός που επέδρασε θετικά στη διαµόρφωση των 

∆εικτών Κεφαλαιακής Επάρκειας της Τράπεζας και του Οµίλου. Το εν λόγω 

εσωτερικό υπόδειγµα παράγει στατιστικά ασφαλείς προβλέψεις για τις καθηµερινές 

µεταβολές της αξίας του εµπορικού χαρτοφυλακίου της ΕΤΕ, βάσει 

πραγµατοποιηθέντων αποτελεσµάτων. Παρά το σηµαντικό µέγεθος του 

χαρτοφυλακίου της Τράπεζας σε οµόλογα, κυρίως του ελληνικού ∆ηµοσίου, ο 

κίνδυνος αγοράς συγκρατήθηκε σε χαµηλά επίπεδα, απόδειξη της συντηρητικής 

πολιτικής διαχείρισης κινδύνου της Τράπεζας. Επισηµαίνεται ότι πάγια πολιτική 

της είναι η ελαχιστοποίηση του εν λόγω κινδύνου, µε τη χρήση αντισταθµιστικών 

χρηµατιστηριακών παραγώγων επί των γερµανικών κρατικών οµολόγων.  

 

3.3 Πιστωτικός κίνδυνος 
 

 

3.3.1 Μεθοδολογία – Συστήµατα αξιολόγησης 
 
 

Mε κατευθυντήριες γραµµές την ελαχιστοποίηση του αναλαµβανόµενου 

κινδύνου, τη λειτουργική αποδοτικότητα και την καλύτερη εξυπηρέτηση του πελάτη, 

οι προσπάθειες της Τράπεζας εστιάστηκαν στην περαιτέρω βελτίωση των 

συστηµάτων αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των αντισυµβαλλοµένων. 

Συγκεκριµένα, η Τράπεζα ανέπτυξε και στη συνέχεια εφάρµοσε τρία νέα συστήµατα 

αξιολόγησης: για µικροµεσαίες επιχειρήσεις (µε κύκλο εργασιών από € 1 εκατ. µέχρι 

€ 2.5 εκατ.), για µικρές επιχειρήσεις (µε κύκλο εργασιών µέχρι € 1 εκατ.) και για 

ελεύθερους επαγγελµατίες. Επίσης, µε γνώµονα τις διεθνείς πρακτικές, αναπτύχθηκε 
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σύστηµα λήψης αποφάσεων για τα στεγαστικά δάνεια, το οποίο συνεκτιµά την 

πιστοληπτική ικανότητα και τη εµπιστευτικότητα του δανειολήπτη, αλλά και την 

εµπορική αξία του ακινήτου. Συνεπώς, µε τα υφιστάµενα συστήµατα αξιολόγησης 

(Moody’s MRA για τις µεγάλες επιχειρήσεις και Statistical Decisions για τα 

καταναλωτικά δάνεια και τις πιστωτικές κάρτες) το σύνολο των χρηµατοδοτήσεων 

προς οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο αξιολογείται πλέον µε βάση τα πιο 

σύγχρονα στατιστικά υποδείγµατα, καταδεικνύοντας την αναβάθµιση του επιπέδου 

διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου. 

 

 

3.3.2 Επιχειρηµατική τραπεζική 
 
 
 

Η ευρεία διασπορά των πιστοδοτήσεων σε όλο το φάσµα δραστηριοτήτων 

εγγυάται την ελαχιστοποίηση του πιστωτικού κινδύνου. Η κλαδική κατανοµή του 

χαρτοφυλακίου δεν εµφανίζει σηµαντική συγκέντρωση κινδύνων σε κανένα κλάδο 

οικονοµικής δραστηριότητας. Σηµειώνεται ότι η εµφανιζόµενη συγκέντρωση στον 

κλάδο του εµπορίου (λιανικού και χονδρικού) είναι ανάλογη της συνεισφοράς του εν 

λόγω κλάδου στη διαµόρφωση του ύψους του ΑΕΠ. 

 
 

 
 
 
 

Από τις αρχές του 2000 εώς και σήµερα, η Τράπεζα αξιολογεί το σύνολο του 

επιχειρηµατικού πελατολογίου µε τη χρήση του συστήµατος Moody´s Risk Advisor, 

επιδιώκοντας την κατά το δυνατόν ακριβέστερη αξιολόγηση των πιστούχων της και 

την επισταµένη παρακολούθησή τους, σχετικά µε τις διεθνώς ισχύουσες πρακτικές 
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στον τοµέα της διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου. Παράλληλα, η ΕΤΕ υιοθέτησε µια 

σταδιακή ευθυγράµµιση των διαφορετικών συστηµάτων µέτρησης της πιστοληπτικής 

ικανότητας των πελατών σε µια δεκαβάθµια κλίµακα, η οποία εναρµονίστηκε µε 

εκείνη του διεθνούς αξιολογικού οίκου Moody’s. Το γεγονός αυτό οδήγησε στην 

αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας των ελληνικών επιχειρήσεων από την 

Τράπεζα µε αυστηρότερα κριτήρια. Επισηµαίνεται ότι, µε τον εν λόγω τρόπο 

αξιολόγησης, οι επιχειρήσεις του χαρτοφυλακίου συγκρίνονται πλέον µε επιχειρήσεις 

αντιστοίχου κύκλου εργασιών και κλάδου δραστηριότητας σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σύµφωνα µε την οκταβάθµια εσωτερική κλίµακα της Τράπεζας, η συντριπτική 

πλειοψηφία (75%) του επιχειρηµατικού χαρτοφυλακίου συνεχίζει να ταξινοµείται 

στην ευρύτερη κατηγορία των αποδεκτών πιστοδοτήσεων, ενώ παρατηρείται 

ταυτόχρονη αύξηση των πιστοδοτήσεων που θεωρούνται χαµηλού κινδύνου 

(κατηγορία 2). Σηµειώνεται ότι λόγω της συντηρητικότερης αξιολόγησης του 

επιχειρηµατικού της χαρτοφυλακίου µετατοπίστηκαν αρκετές πιστοδοτήσεις 

προς την κατηγορία πιστοδοτήσεων που απαιτείται παρακολούθηση (κατηγορία 4 

στην οκταβάθµια εσωτερική κλίµακα της Τράπεζας). Ωστόσο, η στρατηγική αυτή 

απόφαση καταδεικνύει τη βούληση της ΕΤΕ να ευθυγραµµιστεί σε θέµατα 

διαχείρισης πιστωτικού κινδύνου µε τις µεγαλύτερες ευρωπαϊκές τράπεζες. 

Οι προβληµατικές πιστοδοτήσεις µειώθηκαν κατά περίπου € 40 εκατ. έναντι του 

2002. Σε αυτές κατατάσσονται όσες πιστοδοτήσεις είχαν ανάγκη άµεσης λήψης 

µέτρων και όσων η είσπραξη είχε τότε θεωρηθεί αµφίβολη (κατηγορίες 6 και 7). Η 

µείωση αυτή οφείλεται κυρίως σε ανακτήσεις, λόγω της ενεργής διαχείρισης των 

οφειλών. 

 

3.3.3 Εταιρικά οµόλογα 
 
 
 

Οι τοποθετήσεις της ΕΤΕ σε διεθνή και ελληνικά εταιρικά οµόλογα υψηλής 

πιστοληπτικής διαβάθµ ισης, αξιολογηµένα από διεθνείς εξωτερικούς οίκους 

(Moody’s, Standard & Poor’s) µειώθηκαν σηµαντικά κατά 42.5% το 2002. 

Σηµειώνεται ότι ποσοστό µεγαλύτερο του 50% του συνόλου του χαρτοφυλακίου 

εταιρικών οµολόγων είναι αξιολογηµένο µε διαβάθµιση τουλάχιστον Α. Ωστόσο, 
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επισηµαίνεται ότι η συγκέντρωση του χαρτοφυλακίου στη κατηγορία ΒΒΒ οφείλεται 

κατά κύριο λόγο σε τοποθετήσεις σε εταιρικά 

οµόλογα ελλήνων εκδοτών, οι οποίες αποτελούν το 37% του συνολικού 

χαρτοφυλακίου. Τέλος, σηµειώνεται ότι τα εταιρικά οµόλογα σταθερού επιτοκίου 

µετατρέπονται σε οµόλογα κυµαινόµενου επιτοκίου µε τη χρήση συµβάσεων 

ανταλλαγής επιτοκίων, αντανακλώντας µε τον τρόπο αυτό τη συντηρητική 

στρατηγική αντιστάθµισης του επιτοκιακού κινδύνου και µείωσης των συναφών 

κεφαλαιακών απαιτήσεων του εν λόγω χαρτοφυλακίου. 

 

3.3.4 Λιανική τραπεζική 
 
 
 

Στις αρχές της δεκαετίας  υπήρξε µία ιδιαίτερα σηµαντική αύξηση των 

υπολοίπων των δανείων της λιανικής τραπεζικής δηλαδή των καταναλωτικών και 

στεγαστικών δανείων καθώς και των χορηγήσεων προς πολύ µικρές επιχειρήσεις (µε 

κύκλο εργασιών µέχρι € 1 εκατ.), ατοµικές, επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών και 

ελεύθερους επαγγελµατίες. Η µεγάλη αυτή αύξηση υπολοίπων όµως δεν 

συνοδεύτηκε από ανάλογη αύξηση των αναλαµβανοµένων κινδύνων, κυρίως λόγω 

(α) της προσεκτικής αξιολόγησης των πιστούχων µε τη χρήση διαφόρων εξελιγµένων 

εσωτερικών συστηµάτων, (β) τη συστηµατική και περιοδική παρακολούθηση κάθε 

δανείου µετά την εκταµ ίευσή του, και (γ) την ενεργή διαχείριση των οφειλών που 

βαίνουν προς καθυστέρηση. Ενδεικτικά παραδείγµατα της αυστηρής διαχείρισης 

κινδύνου αποτελούν τα χαρτοφυλάκια καταναλωτικής και στεγαστικής πίστης. 

Παράλληλα, η στεγαστική πίστη, κατά την ίδια δεκαετία, παρουσίασε εντυπωσιακή 

αύξηση της τάξεως του 22.5%, οι νέες εκταµιεύσεις αυξήθηκαν κατά 35%, ενώ το 

ποσοστό των δανείων της σε οριστική καθυστέρηση µειώθηκε από 6% σε 5%. Ο 

κίνδυνος του χαρτοφυλακίου στεγαστικών δανείων επίσης µετριάζεται από το υψηλό 

ενέχυρο, µε το λόγο δανείου προς εµπορική αξία (Loan to Value ratio) να παραµένει 

ιδιαίτερα χαµηλός (56%), όπως και από το χαµηλό ποσοστό χορηγήσεων σε 

εµπορικά αστικά ακίνητα (3%). 
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3.3.5 Στρατηγική προβλέψεων 

 
 

Η στρατηγική των προβλέψεων της ΕΤΕ και των εταιρειών του Οµίλου της 

είναι ιδιαίτερα συντηρητική, µε στόχο οι σχηµατιζόµενες κάθε έτος προβλέψεις να 

υπερκαλύπτουν τουλάχιστον τις ελάχιστες απαιτούµενες για εποπτικούς σκοπούς, 

όπως αυτές ορίζονται από την Τράπεζα της Ελλάδος. Κατά συνέπεια, η τροποποίηση 

της µεθόδου προσδιορισµού των εποπτικά απαιτούµενων προβλέψεων (Π∆ΤΕ 

2513/15.1.03) προς συντηρητικότερη κατεύθυνση που έλαβε χώρα στις αρχές της 

δεκαετίας, δεν είχε επίδραση στην πολιτική προβλέψεων της ΕΤΕ. Στο σκέλος των 

επιχειρηµατικών χορηγήσεων, η διαδικασία προσδιορισµού των προβλέψεων 

βασίζεται στο ύψος των επιχειρηµατικών δανείων που βρίσκονται σε οριστική 

καθυστέρηση. Για τα επιχειρηµατικά δάνεια µε µικρό υπόλοιπο τα οποία 

παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά, καθώς επίσης τα καταναλωτικά και στεγαστικά 

δάνεια, τις εγγυητικές επιστολές και τα υπόλοιπα πιστωτικών καρτών, η ΕΤΕ 

διενεργεί προβλέψεις µε βάση ιστορικά στοιχεία ζηµιών. Πέραν των ανωτέρω, η 

Τράπεζα σχηµατίζει γενικές προβλέψεις για κινδύνους που δεν έχουν προσδιοριστεί 

επακριβώς.  

 

3.3.6 Κίνδυνος χώρας 

 
 
 

Στο πλαίσιο της διαχείρισης του κινδύνου χώρας σε αναδυόµενες αγορές, η 

Τράπεζα παρακολουθεί τα κατατεθέντα κεφάλαια των µονάδων της, τη συµµετοχή 

της στο µετοχικό κεφάλαιο θυγατρικών εταιρειών, τα δάνεια και τις διατραπεζικές 

τοποθετήσεις σε τοπικές εταιρείες και τράπεζες, τις εµπορικές συναλλαγές µε 

αντισυµβαλλόµενους (εταιρείες, τράπεζες) που εδρεύουν στις χώρες αυτές, καθώς και 

τη διακράτηση αξιογράφων εκδοτών από τις χώρες αυτές. Έναντι των παραπάνω 

κινδύνων έχουν καθοριστεί σαφή όρια κινδύνου χώρας, καθώς και όρια για τους 

επιµέρους κινδύνους (ήτοι διατραπεζικής, εµπορικών συναλλαγών, διαχείρισης 

Ενεργητικού-Παθητικού) που παρακολουθούνται και αναλύονται καθηµερινά. Το 

ύψος του κινδύνου χώρας για το σύνολο των αναδυόµενων αγορών της ΝΑ Ευρώπης 

και της Αιγύπτου αντιπροσώπευε ποσοστό µικρότερο του 1.5% του συνολικού 

ενεργητικού του Οµίλου κατά την περίοδο 2000-2005. 
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3.3.7 Κίνδυνος συγκέντρωσης 
 
 

Η ΕΤΕ παρακολουθεί και διαχειρίζεται τον κίνδυνο συγκέντρωσης, ο οποίος 

απορρέει από το φάσµα των επιχειρηµατικών της δραστηριοτήτων και τη διεθνή 

δραστηριοποίησή της, βάσει της εποπτείας των Μεγάλων Χρηµατοδοτικών 

Ανοιγµάτων (ΜΧΑ). Ένδειξη της συντηρητικής πολιτικής διαχείρισης κινδύνου είναι 

ότι το σωρευτικό ύψος των 24 πιο σηµαντικών πιστωτικών ανοιγµάτων - 

ανεξαρτήτως αν αποτελούν ΜΧΑ µε βάση τον εποπτικό ορισµό - υπολείπεται 

σηµαντικά του ανώτατου εποπτικά καθορισµένου ορίου. Επισηµαίνεται ότι ένα 

χρηµατοδοτικό άνοιγµα – µε βάση τον εποπτικό ορισµό – κρίνεται ως µεγάλο, 

εφόσον υπερβαίνει το 10% των Εποπτικών Ιδίων Κεφαλαίων (ΕΙΚ), ενώ το ανώτατο 

επιτρεπτό ύψος τους σωρευτικά ανέρχεται σε 800% των ΕΙΚ του πιστωτικού 

ιδρύµατος. 

 

3.3.8 Κεφαλαιακή Επάρκεια 
 
 

Η ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης, µαζί µε την αποτελεσµατική πολιτική 

διαχείρισης των αναλαµβανοµένων κινδύνων και η διασφάλιση των κερδών 

αποτέλεσαν τα συστατικά στοιχεία της βελτίωσης της κεφαλαιακής επάρκειας της 

Τράπεζας και του Οµίλου. Η θετική µεταβολή του Συνολικού ∆είκτη Κεφαλαιακής 

Επάρκειας του Οµίλου προέρχεται κυρίως από τους παρακάτω παράγοντες: 

• Στην έκδοση υβριδικών κεφαλαίων ύψους € 350 εκατ. η οποία ενίσχυσε τον 

∆ΚΕ κατά 1.4 π.µ. 

• Στην υιοθέτηση του εσωτερικού υποδείγµατος Μέγιστης ∆υνητικής Ζηµιάς 

(VaR) για τον υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων έναντι κινδύνου 

αγοράς του εµπορικού χαρτοφυλακίου και στη µείωση των θέσεων σε 

εταιρικά οµόλογα, τα οποία επέφεραν αύξηση του ∆ΚΕ κατά 0.59 π.µ. 

• Στην αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων στην εύλογη αξία τους, η οποία 

είχε ως αποτέλεσµα την καθαρή αύξηση του ∆ΚΕ κατά 2.05 π.µ. 

• Στην αύξηση των διαφορών ενοποίησης κυρίως από την ενσωµάτωση 19 

εταιρειών του µη χρηµατοπιστωτικού τοµέα µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. 

Η εξέλιξη αυτή είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση του ∆ΚΕ κατά 1.04 π.µ. __ 

Στην αύξηση των δικαιωµάτων µειοψηφίας κυρίως λόγω της ενσωµάτωσης 
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της ΕΘΝΕΧ στον Όµιλο µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης, η οποία είχε ως 

αποτέλεσµα τη βελτίωση του ∆ΚΕ. κατά 0.67 π.µ. 

• Στην αύξηση των διακρατηθέντων κερδών της περιόδου, η οποία συνέβαλε 

κατά 0.76 π.µ. 

• Στην αύξηση του επενδυτικού χαρτοφυλακίου η οποία κατά κύριο λόγο 

αντανακλά την αύξηση των δανείων ειδικά στη λιανική τραπεζική. Είναι 

αξιοσηµείωτο ότι η κατά 0.95 π.µ. αρνητική επίπτωση στο ∆ΚΕ 

αντισταθµίζεται σε σηµαντικό βαθµό από τη θετική επίδραση των 

διακρατηθέντων κερδών, υποδηλώνοντας ότι η ανάπτυξη των κυρίων 

δραστηριοτήτων του Οµίλου καλύπτεται από την εσωτερική συσσώρευση 

κεφαλαίου περιορίζοντας αντίστοιχα την ‘κατανάλωση’ πρόσθετων 

κεφαλαιακών πόρων. 

 

3.4 ∆ίκτυο Καταστηµάτων και ΑΤΜ 

 
 

3.4.1 ∆ίκτυο καταστηµάτων 
 

Ο συνολικός αριθµός των αναδιοργανωµένων καταστηµάτων ανέρχεται πλέον 

σε 570, ενώ εκκρεµεί η αναδιοργάνωση 18 µ ικρών. Στο δυναµικό του δικτύου 

εντάσσονται 224 καταστήµατα πλήρους τραπεζικής εξυπηρέτησης, 305 καταστήµατα 

λιανικής τραπεζικής και 59 µικρά δυναµικότητας 5-7 ατόµων. Επίσης, στο πλαίσιο 

της ορθολογικής γεωγραφικής κατανοµής του δικτύου και εξοικονόµησης 

προσωπικού πραγµατοποιήθηκαν 24 µεταστεγάσεις και 11 συγχωνεύσεις 

καταστηµάτων και ιδρύθηκαν 9 νέα. Ο συνολικός αριθµός των καταστηµάτων του 

δικτύου εσωτερικού της Τράπεζας στο τέλος του 2003 ανήλθε σε 588, αποτελώντας 

το µεγαλύτερο δίκτυο στην Ελλάδα (18% περίπου του συνόλου του δικτύου 

καταστηµάτων των ελληνικών τραπεζών). Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε για 

την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού του δικτύου σε τοµείς πωλήσεων. Στο 

πλαίσιο αυτό η Τράπεζα προχώρησε στην κατά 20% µείωση του προσωπικού 

υποστηρικτικών υπηρεσιών, ενισχύοντας ισοδύναµα τις προϊοντικές οµάδες, και 

ιδιαίτερα τη λιανική τραπεζική. Ως αποτέλεσµα των παραπάνω ενεργειών, 

σηµειώθηκε σηµαντική αύξηση της µέσης παραγωγικότητας του δικτύου. Πιο 

συγκεκριµένα, η διάθεση επενδυτικών προϊόντων µέσω του δικτύου σε τεµάχια 
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σηµείωσε αύξηση κατά 270%. Στην καταναλωτική πίστη η αύξηση ανήλθε στο 34%, 

ενώ στη στεγαστική, επαγγελµατική και επιχειρηµατική πίστη συνολικά οι πωλήσεις 

αυξήθηκαν κατά 78% έναντι της προηγούµενης χρονιάς. 

 
 

3.4.2 Εναλλακτικά δίκτυα 
 
 
 

Η προώθηση σύγχρονων µορφών εξυπηρέτησης της πελατείας µέσω της 

ανάπτυξης των εναλλακτικών δικτύων αποτελεί πάγια στρατηγική της Τράπεζας, µε 

στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών της, την αποσυµφόρηση των 

καταστηµάτων της και τη µείωση του λειτουργικού κόστους. Συγκεκριµένα, όσον 

αφορά την ηλεκτρονική τραπεζική µέσω του διαδικτύου, έγινε αναβάθµιση της 

λειτουργικής βάσης διευκολύνοντας την εισαγωγή νέων υπηρεσιών και την 

απρόσκοπτη 24ωρη λειτουργία της. Το 2003, ο αριθµός των χρηστών αυξήθηκε κατά 

75% υπερβαίνοντας τις 50 000 (φυσικά και νοµικά πρόσωπα), ενώ 

πραγµατοποιήθηκαν πάνω από 3 εκατ. συναλλαγές. Βασική επιδίωξη της ΕΤΕ 

παραµένει η προσέλκυση νέων πελατών και η αύξηση των συναλλαγών µέσω των 

δικτύων αυτών, καθώς εξασφαλίζουν ταχύτητα και χαµηλό κόστος λειτουργίας. Το 

δίκτυο ΑΤΜ στο τέλος του 2003 περιελάµβανε 1 233 µονάδες, µε στόχο να 

ξεπεράσει τις 1 400 εντός του τρέχοντος έτους. Το δίκτυο ΑΤΜ της ΕΤΕ είναι το 

µεγαλύτερο µεταξύ των τραπεζικών ιδρυµάτων στην Ελλάδα, αποτελώντας το 23% 

του συνόλου. Ένδειξη της αποδοχής του δικτύου αποτελεί το γεγονός ότι το ποσοστό 

των συναλλαγών που εξυπηρετούνται µέσω ΑΤΜ επί του συνόλου των συναφών 

συναλλαγών, αυξάνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια, φτάνοντας το 2003 στο 47%. 

Η αύξηση του όγκου των διενεργούµενων στα ΑΤΜ συναλλαγών οφείλεται στον 

διαρκή εµπλουτισµό του είδους των συναλλαγών που µπορούν να εκτελεστούν από 

τους κατόχους της χρεωστικής κάρτας της Τράπεζας (EΘΝΟCASH) µέσω ΑΤΜ. 

Συγκεκριµένα, το 2003 προστέθηκε η δυνατότητα αυτοµατοποιηµένης εξόφλησης 

λογαριασµών ∆ΕΗ ενώ δηµιουργήθηκε και κάρτα ΕΘΝΟCASH για νοµικά 

πρόσωπα. Ο αριθµός των ενεργών καρτών ΕΘΝΟCASH ξεπέρασε στα 2.4 εκατ., 

αυξηµένος κατά 10%, µε παράλληλη αύξηση κατά 15% του ύψους των συναλλαγών. 

Στα άµεσα σχέδια της Τράπεζας περιλαµβάνεται η δηµιουργία ενιαίου Κέντρου 

Επικοινωνίας και η υλοποίηση κέντρου παροχής τραπεζικών υπηρεσιών µέσω 
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τηλεφώνου. Σχεδιάζεται, επίσης, η βελτίωση της λειτουργικότητας των υφιστάµενων 

υπηρεσιών και της ασφάλειας των ηλεκτρονικών δικτύων, αλλά και η δυναµική 

προώθηση των προϊόντων ηλεκτρονικής τραπεζικής προς την πελατεία. 

 

3.5 Εξωτερικό περιβάλλον 

 

Το εξωτερικό περιβάλλον της Ε.Τ.Ε. απαρτίζεται από τους  προµηθευτές, τους 

πελάτες και τους ανταγωνιστές. Σε αυτό το κοµµάτι θα αναφερθούµε  µε την 

ανάλυση αυτού του κοµµατιού και την τοποθέτηση της Ε.Τ.Ε. µέσα στο 

προαναφερθέν πλαίσιο. 

 

 

3.5.1 Πελάτες 

 

  Οι πελάτες της Ε.Τ.Ε. ουσιαστικά αποτελούνται από το σύνολο των νοµικών 

και φυσικών προσώπων που εξυπηρετεί µέσω των προϊόντων που παρέχει και των 

υπηρεσιών που διαθέτει. Η τράπεζα δραστηριοποιείται στους παρακάτω τοµείς: 

 

• Λιανική Τραπεζική 

• Καταναλωτική πίστη 

• Πιστωτικές κάρτες 

• Στεγαστική πίστη 

• Επαγγελµατική πίστη 

• Επιχειρηµατική πίστη 

• Χρηµατοδότηση µεγάλων επιχειρήσεων 

• Ναυτιλιακή πίστη 

• Χρηµατοδότηση µεσαίων επιχειρήσεων 

 

Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι πελάτες της Ε.Τ.Ε. ουσιαστικά είναι το 

µεγαλύτερο εύρος των υπαρκτών νοµικών και φυσικών προσώπων και µε βάση τα 

παραπάνω, περικλείονται οι απλοί πολίτες καταθέτες, που απευθύνονται στη λιανική 

τραπεζική, στην καταναλωτική πίστη, στις πιστωτικές κάρτες και στη στεγαστική 
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πίστη, οι επαγγελµατικές οντότητες όπως οι µεγάλες και µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

που απευθύνονται στην επαγγελµατική και επιχειρηµατικά πίστη όπως και στη 

χρηµατοδότηση των µικρών και µεγάλων επιχειρήσεων. Ένας ακόµα τοµέας που 

υπόκειται στην πελατειακή βάση της Ε.Τ.Ε. είναι και οι ναυτιλιακές εταιρίες που 

είναι ένας ξεχωριστός επαγγελµατικός τοµέας ο οποίος αντιµετωπίζεται και 

ξεχωριστά µε το τµήµα της ναυτιλιακής πίστης. 

 

3.5.2 Ανταγωνιστές 

 

Η Ε.Τ.Ε. αποτελεί την τράπεζα  ορόσηµο της ελληνικής οικονοµίας και στους 

κυριότερους τοµείς κατέχει την πρώτη θέση στον ελλαδικό χώρο. Ουσιαστικά  

αποτελεί την τράπεζα που οδηγεί την ελληνική οικονοµική πολιτική και καθορίζει τα 

πράγµατα καθώς οι υπόλοιπες προσαρµόζονται σε αυτά τα µέτρα. Στους παρακάτω 

πίνακες φαίνεται η θέση της τράπεζας σε κάποιους βασικούς τοµείς. 
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Κατάταξη τραπεζών µε βάση το ενεργητικό τους

28%

18% 17%

11%

10%
9%2%2%1%1%1%

Εθνική Alpha EFG Αγροτική

Εµπορική Πειραιώς Γενική Εγνατία

Αττικής Ασπίς Nova bank

 

 

Κατάταξη τραπεζών µε βάση τις χορηγίες 

τους

21%

18%
18%

12%

12%

11%2%2%2%1%1%

Εθνική Alpha EFG Αγροτική

Εµπορική Πειραιώς Γενική Εγνατία

Αττικής Ασπίς Nova bank
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Κατάταξη τραπεζών µε βάση τις καταθέσεις τους

28%

16%
15%

13%

11%

9%
2%2%2%1%1%

Εθνική EFG Alpha Αγροτική

Εµπορική Πειραιώς Γενική Εγνατία

Αττικής Ασπίς Nova bank

 

πηγή : ∆ηµοσιευµένοι Ισολογισµοί 

 

 Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι η Ε.Τ.Ε. κατέχει την πρώτη και ηγετική 

θέση στον τραπεζικό κλάδο στην Ελλάδα και οι βασικότεροι ανταγωνιστές όπως 

αυτοί φαίνονται από τα βασικότερα οικονοµικά στοιχεία, καθώς οι υπηρεσίες και 

target group που απευθύνονται είναι ουσιαστικά τα ίδια, είναι η alpha bank  και η 

EFG Eurobank. 
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Ενεργητικό Χορηγησίες Καταθέσεις

Σύγκριση βασικών δεδοµένων Ε.Τ.Ε. µε τους 
βασικότερους ανταγωνιστές της

Εθνική Alpha EFG

 

 

3.6 Εξωτερικό Περιβάλλον 

3.6.1 Ανεργία 

 

Έτος 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Ανεργία 11,5% 10,5% 10,1% 9,9% 10,2% 9,9% 9% 8,5% 7,9% 

 

Πίνακα 1 Ενδεικτικά 2000-2008 

 

Σχεδιάγραµµα 1 
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Η σηµαντική άνοδος του ΑΕΠ κατά το 2004 και η διεξαγωγή των 

Ολυµπιακών αγώνων ήταν φυσικό να συµβάλλουν σε αύξηση της απασχόλησης 

ειδικότερα το δεύτερο εξάµηνο του 2004 όπως φαίνεται και από τον παραπάνω 

πίνακα. Το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα είναι από τα ψηλότερα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση και µάλιστα σε ένα επίπεδο γύρω στο 10%, ενώ στην Ευρώπη ο µέσος όρος 

είναι 8%. Σηµαντικό επίσης είναι ότι το 55% είναι µακροχρόνια άνεργοι και αρκετοί 

από αυτούς χωρίς προϋπηρεσία. 

Ποσοστό ανεργίας για το σύνολο του πληθυσµού για Άντρες - Γυναίκες και    

 νέους 15-29 ετών  

2000-2011 

 

 

Πίνακας 2 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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Σχεδιάγραµµα 2 

 

Απασχολούµενοι 15 ετών και άνω κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας 

2000-2005 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 3 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ 
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Σχεδιάγραµµα 3 
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Πίνακας 4 Ενδεικτικά 2000-2004 

 

Στον τραπεζικό κλάδο ο αριθµός των υπαλλήλων µειώθηκε κατά 3% περίπου 

από το 2003-2004 λόγω της εφαρµογής προγραµµάτων εθελούσιας εξόδου χωρίς να 

γίνει αντικατάστασή τους, κάτι το οποίο συντέλεσε στην αύξηση της ανεργίας του 

κλάδου αλλά αναβάθµισε τα επίπεδα του εργατικού δυναµικού.  

 

Η εξέλιξη της ανεργίας ενδέχεται να είναι πιο ευνοϊκή, αν ληφθούν υπόψη οι 

θετικές συνέπειες από την εφαρµογή των ρυθµίσεων του φορολογικού και του 

αναπτυξιακού νόµου, η επιδιωκόµενη αποτελεσµατικότερη απορρόφηση των  

 

κονδυλίων του Γ’ ΚΠΣ, η απλοποίηση των διαδικασιών για την έναρξη 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας στη µεταποίηση και οι επιδιωκόµενες συµπράξεις 

του δηµόσιου µε τον ιδιωτικό τοµέα στις κατασκευές. 
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3.6.2 Πληθωρισµός 

 

 2002 2003 2004 

Πληθωρισµός 3,2 % 3,1% 3,1% 

 

Πίνακας 5 Ενδεικτικά 2002-2004 

 

Σχεδιάγραµµα 4 

Παρατηρείται ότι τα δύο τελευταία χρόνια ότι οι πληθωριστικές τάσεις της 

Ελλάδος παρουσίασαν µια συνεχής πτώση κατά το 2003 η οποία συνεχίστηκε και το 

2004, ενώ στις αρχές του 2005 πήρε την αντίθετη πορεία µε τελική κατάληξη αυτή να 

βρίσκεται σε χαµηλότερα επίπεδα. 

 

Οι προβλέψεις που έχουν γίνει είναι ότι ο πληθωρισµός θα αυξηθεί το 2005 

και θα διαµορφωθεί γύρω στο 4% µε βασικά στοιχεία αβεβαιότητας κυρίως όσο 
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αφορά την διαµόρφωση των τιµών του αργού πετρελαίου, των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών και της εξέλιξης της παραγωγικότητας. 

3.6.3 ΑΕΠ 

 
Πίνακας 6 

 

 

Μετά τον ικανοποιητικό ρυθµό ανάπτυξης που σηµείωσε η ελληνική 

οικονοµία το 2003, η οικονοµική δραστηριότητα άρχισε να επιβραδύνεται από το 

δεύτερο εξάµηνο του 2004 και σύµφωνα µε τις πλέον πρόσφατες εκτιµήσεις  

 

της ΕΣΥΕ, ο µέσος ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ το 2004 διαµορφώθηκε στο 4,2 %. Παρ’ 

όλα αυτά η Ελληνική οικονοµία εξακολουθεί να είναι µια από τις ταχύτερες 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µαζί µε την Ιρλανδία και το 

Λουξεµβούργο. Στην άνοδο του ΑΕΠ του 2004 συνέβαλλαν οι ευνοϊκές νοµισµατικές 

συνθήκες και το ευνοϊκό διεθνές περιβάλλον. 

 

Προβλέπεται ότι ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ θα συνεχίσει την πτώση του 

παραµένοντας προς το παρόν πάνω από το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Πίνακας 7 

 

 

Σχεδιάγραµµα 5 και 6 

 

Σχεδιάγραµµα 7 και 8 
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3.6.4 Επιτόκια 

 2002 2003 2004 

Επιτόκια 2,4 % 1,5 % 1,6 % 

Πίνακας 5 Ενδεικτικά 2002-2004 

 

 

Σχεδιάγραµµα 9 

Τα επιτόκια της αγοράς χρήµατος στη ζώνη του ευρώ κινήθηκαν για το 2004 

σε χαµηλά επίπεδα, έµειναν καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου στο επίπεδο του 

επιτοκίου της ΕΚΤ που παραµένει σταθερό από τον Ιούνιο του 2003.  

 

Αυτή την στιγµή παραµένουν σταθερά τα επιτόκια όµως πιθανολογείται να 

αυξηθούν σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, λόγω αναδιάρθρωσης πολιτικού και 

οικονοµικού κλίµατος που συντελείται αυτή την στιγµή στην ΕΕ. 
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Σχεδιάγραµµα 10 
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3.6.5 Ισοτιµία 

 
 
 
 2002 2003 2004 

Ισοτιµία $/Ε 1,04 1,26 1,36 

Ισοτιµία Γιέν/Ε 125 135 141 

 

Πίνακας 6 Ενδεικτικά 2002-2004 

 

 

Σχεδιάγραµµα 11 

 

Η συναλλαγµατική ισοτιµία του ευρώ ενισχύθηκε για τέταρτο συνεχές έτος το 

2004 βέβαια σε µικρότερη µορφή από το 2003. Η ανατίµηση της ισοτιµίας του ευρώ 

του 2004 αντανακλά κατά κύριο λόγο την ενίσχυσή του έναντι του δολαρίου ΗΠΑ 

και σε µικρότερο βαθµό έναντι του Κινεζικού γιουάν και του Ιαπωνικού γιέν. 

Αντίθετα, δρα ανασχετικά στην άνοδο της συναλλαγµατικής ισοτιµίας η υποτίµηση 

της λίρας έναντι του ευρώ. 
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Ποσοστιαίες Μεταβολές Βασικών Μακροοικονοµικών Μεγεθών 

2006-2009 

 

Πίνακας 7 

Με βάση της τελευταίες εξελίξεις στον τοµέα έχει ξεκινήσει ήδη η υποτίµηση 

του νοµίσµατος και υπολογίζεται ότι θα συνεχιστεί λόγω πολιτικών, οικονοµικών και 

κοινωνικών συνθηκών. 

 

3.6.6 Τεχνολογία 

 

• Παρατηρείται ότι οι εθνικές δαπάνες χρόνο µε τον χρόνο αυξάνονται µε την 

παροχή όλο και περισσότερο διευκολύνσεων µέσω παροχής προγραµµάτων 

έρευνας και ανάπτυξης, µε σκοπό την τεχνολογική  ολοκλήρωση παροχής 

υπηρεσιών τραπεζικού κλάδου. 

 

• Νέα τεχνολογικά προϊόντα εισβάλλουν συνεχώς στο ελληνικό περιβάλλον και 

αναµένεται αλµατώδης αύξηση λόγω της εισόδου του παράγοντα Κίνα στον 

τοµέα της τεχνολογίας. ∆ηλαδή, θα υπάρξει πολύ φθηνότερο υλικό µε 

αποτέλεσµα η αναβάθµιση των τεχνολογιών στα τραπεζικά συστήµατα να 

παρουσιάζει λιγότερο κόστος. 

 

• Ο αυτοµατισµός της παραγωγικότητας προχωράει µε αργό µεν αλλά σταθερό 

ρυθµό κάτι που αναµένεται και στο µέλλον χωρίς µεγάλες εναλλαγές.  
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3.7 Πολιτικό – Νοµικό 

 

o Η είσοδος των πολλών ανατολικών χωρών στην ΕΕ και η εναρµόνιση των 

κανονισµών τους µε αυτούς της ΕΕ έχει βοηθήσει στα µέγιστα στην ανάπτυξη του 

ελληνικού τραπεζικού κλάδου σε αυτές τις χώρες µέσω εξαγορών και διείσδυσης 

σε αυτές. 

 

o Η κυβερνητική σταθερότητα και η κοινή εξωτερική πολιτική έχει βοηθήσει σε 

αυτή την διείσδυση.  

 

o Οι προσλήψεις και οι προαγωγές ακόµα και στις µέχρι πρότινος κρατικές 

τράπεζες απελευθερώνονται µε αποτέλεσµα την αντικειµενική κρίση και την 

σωστή τοποθέτηση του προσωπικού κάτι που θα αποβεί θετικό στην µελλοντική 

ανάπτυξή τους.  

 

 

 

3.8 Κοινωνικό - Πολιτιστικό 

 

• Ο τρόπος ζωής της ΕΕ διεισδύει στην ελληνική νοοτροπία και όλες οι 

προσπάθειες ένωσης καταλήγουν στην διαδικασία µετάλλαξης των ελληνικών 

συνηθειών στα ευρωπαϊκά πρότυπα.  

 

• Η ανάπτυξη του τραπεζικού κλάδου σε όλη την επικράτεια της Ευρώπης και 

οι ευκαιρίες που δηµιουργούνται στον κλάδο συντελούν στην δηµιουργία 

σταδιοδροµίας και ανάπτυξη καριέρας. 

 

• Η ποικιλία και η ευκολία ανάληψης δανείων έχει δηµιουργήσει ένα κλίµα 

στροφής των καταναλωτών σε αυτά τα παράγωγα του τραπεζικού κλάδου. 
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• Η διεύρυνση της ΕΕ έχει συντελέσει στην ευκολία µετακίνησης πληθυσµού 

χωρίς περιορισµούς κάτι που σηµαίνει µετακίνηση εργατικού δυναµικού κάθε 

ειδικότητας µε αποτέλεσµα την προσέλκυση του κατάλληλου προσωπικού σε 

κάθε κλάδο. 

 

 

3.9 ∆ηµογραφικό 

 

 

• Ο ρυθµός αύξησης πληθυσµού στην Ελλάδα παρουσιάζεται κάθε χρόνο όλο            

και πιο µειούµενος καθώς οι θάνατοι είναι περισσότεροι από τις γεννήσεις. 

 

• Η κατανοµή πληθυσµού στην Ελλάδα είναι δυσανάλογη και παρουσιάζει 

αυξητικές τάσεις στην τρίτη ηλικία µε αποτέλεσµα να µην υπαναχωρούν στον 

τοµέα της τεχνολογίας. 

 

• Η εκτιµώµενη µέση διάρκεια ζωής αναµένεται να αυξηθεί λόγω της 

ανάπτυξης της τεχνολογίας µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί πρόβληµα στο 

θέµα των συντάξεων. 

 

 

3.10 Παγκόσµιο 

 

 

 

• Πολλές διεθνείς ευκαιρίες για ανάπτυξη των επιχειρήσεων διαµορφώνονται µε 

την παγκοσµιοποιηµένη πλέον οικονοµία και ειδικότερα στον τοµέα των 

τραπεζών που προσπαθούν να εκµεταλλευτούν όλες αυτές τις συγκυρίες. 

 

• Στην Ευρώπη υπάρχει αναταραχή του δηµοψηφίσµατος του 

Ευρωσυντάγµατος κάτι που αναστέλλει τις οικονοµικές δραστηριότητες µέχρι 

την εύρεση λύσης. 
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• Λόγω της υψηλής συναλλαγµατικής ισοτιµίας του ευρώ παρουσιάζεται 

αύξησης των εξαγωγών και µάλιστα παρουσιάζονται µειούµενες τάσεις.  

 

• Ο παράγοντας Κίνα έχει επιταχύνει την παγκόσµια οικονοµία µε τους 

πρωτοφανής ρυθµούς που κινείται κάτι που έχει αντίκτυπο σε όλους τους 

κλάδους της οικονοµίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο :  Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ  
 

 

 4. Ανάλυση Porter 

 

4.1 Νέοι Ανταγωνιστές 

 

Ο κλάδος των τραπεζών βρίσκεται υπό το καθεστώς ελεύθερου ανταγωνισµού 

και ήδη είναι ένας κλάδος µε πολλούς ‘παίκτες’. Αυτό σηµαίνει θεωρητικά ότι ο κάθε 

ένας επιχειρηµατίας µπορεί να ασχοληθεί µε αυτό τον κλάδο όµως υπάρχουν πάρα 

πολλά εµπόδια τα οποία πρέπει να υπερκεραστούν. Κατ’ αρχάς, οι απαιτήσεις σε 

κεφάλαια είναι τόσο µεγάλες που µόνο πρόσωπα µε πολύ µεγάλη οικονοµική 

επιφάνεια µπορούν να ανταπεξέλθουν στις οικονοµικές απαιτήσεις, ακολούθως οι 

νοµικοί περιορισµοί είναι δύσκολα προσπελάσιµοι και µε πολλές απαιτήσεις. Γενικά 

ο κλάδος έχει διαφοροποιηµένο προϊόν αλλά η επιµέρους διαφοροποίηση κάθε 

τράπεζας είναι δύσκολη και απαιτεί ή καινοτοµίες ή µεγάλο κόστος.  Τέλος, η 

κατανοµή του κλάδου όπου λίγες τράπεζες έχουν το µεγαλύτερο µερίδιο αγοράς 

δυσκολεύει ακόµα περισσότερο την είσοδο σε αυτό τον κλάδο καθώς µπορούν να 

µεταβάλλουν τα δεδοµένα της αγοράς µε διάφορες κινήσεις οι οποίες δυσχεραίνουν 

την εδραίωση της νέας εταιρείας. 

 

 

4.2 Αγοραστές 

 

 

Στις τράπεζες δεν υπάρχει περιορισµός κατηγορίας αγοραστών αλλά όλοι 

µπορούν να αποτελέσουν πελάτες. ∆ηλαδή, δεν υπάρχει περιορισµός στο ποιος θα 

είναι πελάτης, αλλά µπορεί να ποικίλλει από έναν χαµηλόµισθο πολίτη µέχρι µια 

πολυεθνική εταιρεία. Βέβαια, το µέγεθος του αγοραστή χωρίς να µπορεί να 

επηρεάσει µεµονωµένα την τράπεζα παίζει ρόλο στην επικερδή λειτουργία της. Η 

ευαισθησία των πελατών στην τιµή των προϊόντων είναι πολύ εµφανής διότι για 



 

 

- 61 -

µικρές διαφοροποιήσεις στην αποτίµηση των προϊόντων της µπορεί να προσελκύσει ή 

να χάσει πελατεία. Σηµαντική επίσης, είναι η διαµόρφωση των προϊόντων ώστε να 

καλύπτουν τις ανάγκες του πελατολογίου της τράπεζας έτσι ώστε να µπορέσει να 

διατηρήσει τους πελάτες της και να προσελκύσει καινούριους από τους ανταγωνιστές  

της. Άρα, η διαπραγµατευτική δύναµη των πελατών σε αυτή την περίπτωση είναι 

πολύ µεγάλη και γενικότερα οι τράπεζες είναι ευαίσθητες στις εκάστοτε απαιτήσεις 

των πελατών οι οποίοι ως σύνολο και όχι µεµονωµένα µπορούν να επηρεάζουν την 

αγορά.  

 

4.3 Υποκατάστατα 

 

Στον τραπεζικό κλάδο υπάρχει πληθώρα υποκατάστατων προϊόντων διότι κάθε 

προϊόν µπορεί να διαφοροποιηθεί σε πολύ µεγάλο βαθµό και αυτό παίζει σηµαντικό 

ρόλο γιατί και µια µικρή διαφοροποίηση τιµολόγησης µπορεί να µετακινήσει µεγάλο 

µέρος του πελατολογίου στις ανταγωνίστριες τράπεζες,  

 

4.4 Ανταγωνιστές 

 

Το πιστωτικό σύστηµα της χώρας βρίσκεται κατά την τελευταία δεκαετία στη 

διαδικασία σταδιακής απελευθέρωσης µέσα από µία σειρά διοικητικών ρυθµίσεων 

που έχουν ως στόχο την ενίσχυση των συνθηκών ανταγωνισµού στον 

χρηµατοπιστωτικό τοµέα και τη βελτίωση της λειτουργίας του. 

 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια οι κυριότερες αλλαγές που έχουν σηµειωθεί στο χώρο 

είναι η απελευθέρωση της καταναλωτικής πίστης, η κατάργηση των υποχρεωτικών 

δεσµεύσεων κεφαλαίων για τη χρηµατοδότηση δηµοσιών και µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, η κατάργηση της υποχρεωτικής τοποθέτησης σε έντοκα γραµµάτια του 

∆ηµοσίου, η κατάργηση της διοικητικής παρακολούθησης του ύψους των επιτοκίων, 

ενώ άρθηκαν οι περιορισµοί στην κίνηση κεφαλαίων καθώς και στη δανειοδότηση σε 

συνάλλαγµα. 
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Μέσα από τις νέες αυτές συνθήκες δηµιουργηθήκαν επιχειρηµατικές ευκαιρίες 

για τις ελληνικές τράπεζες συνέπειες των οποίων αποτελούν η διαρκώς αυξανοµένη 

συµµετοχή των εµπορικών τραπεζών στα στεγαστικά δάνεια, η διεύρυνση των 

υπηρεσιών τους που σχετίζονται µε πράξεις σε συνάλλαγµα και τη χρήση νέων 

µεθόδων για την προστασία έναντι των συναλλαγµατικών κινδύνων και των κινδύνων 

από τις διακυµάνσεις των επιτοκίων, καθώς και η συνεχώς αυξανοµένη 

δραστηριοποίησή τους στη δευτερογενή αγορά χρεογράφων. Οι τράπεζες έχουν 

επίσης σήµερα τη δυνατότητα να χρηµατοδοτούν σχεδόν όλους τους κλάδους της 

οικονοµικής δραστηριότητας µε ελεύθερα διαπραγµατεύσιµα επιτόκια και όρους που 

καθορίζουν οι ίδιες, και να προσφέρουν νέες χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες και 

προϊόντα. 

 

Μέσα σε αυτά τα νέα δεδοµένα που έχουν δηµιουργηθεί οι ελληνικές 

τράπεζες έχουν αναθεωρήσει τις επιχειρηµατικές τους πολιτικές µε στόχο την 

διατήρηση της κερδοφορίας τους, την διατήρηση ή αύξηση του µεριδίου τους στην 

αγορά και την µακροχρόνια ανάπτυξή τους, στόχοι που επιτυγχάνονται µε την 

µείωση του λειτουργικού κόστους, την δραστηριοποίηση σε τοµείς όπου µπορούν να 

έχουν συγκριτικό πλεονέκτηµα όπως η καταναλωτική ή/και η στεγαστική πίστη 

καθώς και την εξυγίανση της κεφαλαιακής τους βάσης. Στην επίτευξη των στόχων 

αυτών σηµαντικό ρόλο αναµένεται να διαδραµατίσουν οι πολλές συγχωνεύσεις και 

εξαγορές που έχουν σηµειωθεί ιδίως κατά τα τελευταία δύο χρόνια και οι οποίες 

αναµένεται να συνεχισθούν προς την κατεύθυνση δηµιουργίας µεγάλων και υγιών 

τραπεζικών οµίλων. 

 

 Μετά από όλα αυτά είναι φυσικό η ανταγωνιστικότητα να αυξάνεται σε 

µεγάλο βαθµό στις µεγάλες ελληνικές τράπεζες, έτσι, η κάθε µια όπως αναφέρθηκε 

και παραπάνω είναι προσπαθεί να αυξήσει το µερίδιό της στην αγορά. Αυτό γίνεται 

µε πολλούς τρόπους όπου µπορούν να δώσουν αυτή την ικανοποίηση στις µεγάλες 

ελληνικές τράπεζες. Εποµένως, παρακάτω προχωράµε σε  µια σύγκριση δύο βασικών 

µεγεθών πάνω στα καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια.  
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Τιµή µετοχών 
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Σχεδιάγραµµα 12 

 

Όσο αφορά τις τιµές µετοχών παρατηρείται ότι η διακύµανσή τους είναι 

παράλληλη µε µικρές διαφορές µεταξύ τους. Αυτή την στιγµή η τιµή της Εθνικής 

είναι µεγαλύτερη από τις υπόλοιπες τράπεζες και ακολουθεί η τιµή της Eurobank και 

µε τελευταία την τιµή της Alpha.  
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4.5 Χορηγήσεις και Σ.Ε.Μ. 
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Σχεδιάγραµµα 13 

Τα στοιχεία για τις Σ.Ε.Μ της Alpha δεν βρέθηκαν για αυτό και δεν 

παρατίθενται στον πίνακα. Σαν αποτέλεσµα παρατηρούµε ότι η Alpha και η 

Eurobank βρίσκονται στα ίδια επίπεδα των Σ.Ε.Μ των χορηγήσεων ενώ η Εθνική 

προηγείται µε διαφορά. Τώρα στις Σ.Ε.Μ παρατηρούµε ότι η Εθνική υπερέχει κατά 

πολύ στα στεγαστικά ενώ υπολείπεται σηµαντικά στα καταναλωτικά λόγω της 

στρατηγικής των τελευταίων ετών που ακολούθησε η Eurobank. 
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Σχεδιάγραµµα 14 

 

Τα καθαρά προς το ενεργητικό µας δείχνουν  πόσο αποδοτική είναι η επιχείρησή 

µας ανεξάρτητα από που προέρχονται τα κεφάλαιά της. Συγκεκριµένα, η Eurobank 

βρίσκεται σε καλύτερη µοίρα καθώς βάση του δείκτη φαίνεται να έχει την 

µεγαλύτερη δυνατότητα παραγωγής κερδών σε σχέση µε τις άλλες δύο, ενώ η Εθνική 

βρίσκεται στην τρίτη θέση.   

 

4.6 Στρατηγική Επιχειρηµατική Μονάδα ( Σ.Ε.Μ ) 

 

 

Ουσιαστικά Σ.Ε.Μ είναι ο καθορισµός των επιχειρηµατικών µονάδων µιας εταιρείας 

ή µιας επιχείρησης η οποία γίνεται µε βάση την ανάπτυξη στρατηγικής που θέλει να 

ακολουθήσει ο αναλυτής. Στην δική µας περίπτωση θα µπορούσαµε να πάρουµε ως 

Σ.Ε.Μ µια εταιρεία του οµίλου από αυτές που θα αναφερθούν παρακάτω, αλλά 

επιλέξαµε να ασχοληθούµε διεξοδικότερα µε την τράπεζα και χωρίσαµε την τράπεζα 

σε Σ.Ε.Μ ούτως ώστε να επεξεργαστούµε αυτές συγκεκριµένα όπου θα αναλυθούν 

παρακάτω. 
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Εδώ παρατίθεται σε ένα 

συγκεντρωτικό πίνακα ο όµιλος που 

αποτελείται από αυτές τις εταιρείες, 

από τις οποίες κάθε µία θα 

µπορούσε να αποτελέσει µια 

ξεχωριστή Σ.Ε.Μ και να στηριχθεί 

η εργασία πάνω σε αυτή. Όµως η 

εργασία στηρίζεται στην Εθνική 

τράπεζα όπου η ανάλυση των 

Σ.Ε.Μ θα γίνει παρακάτω όπως και 

ο καθορισµός αυτών που θα 

αναλυθούν διεξοδικά. 
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Οι Σ.Ε.Μ της Εθνικής τράπεζας τις οποίες καθορίσαµε εµείς είναι:  

 

Λιανική Τραπεζική 

 

� Καταναλωτική πίστη 

 

� Πιστωτικές κάρτες 

 

� Στεγαστική πίστη 

 

� Επαγγελµατική πίστη 

 

     Επιχειρηµατική πίστη 

 

� Χρηµατοδότηση µεγάλων επιχειρήσεων 

 

� Ναυτιλιακή πίστη 

 

� Χρηµατοδότηση µεσαίων επιχειρήσεων 

 

      ∆ιαχείριση περιουσίας πελατών 

 

 

� Καταθέσεις – επενδυτικά προϊόντα 

 

 

� Αµοιβαία Κεφάλαια 

 

 

� ∆ιαχείριση Χαρτοφυλακίου Ιδιωτών 
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      Επενδυτική τραπεζική 

 

 

� διαχείριση διαθεσίµων 

 

 

� Χρηµατιστηριακές εργασίες 

 

 

� Εργασίες κεφαλαιαγοράς και συµβουλευτικές υπηρεσίες 

 

 

� Επιχειρηµατικές συµµετοχές (Venture Capital) 

 

 

Αυτός ο πίνακας µας δείχνει συνολικά τις Σ.Ε.Μ. που χωρίσαµε την τράπεζα και 

παρακάτω θα πούµε δυο λόγια για την καθεµία και στο τέλος θα αναφέρουµε τις δύο 

Σ.Ε.Μ. που επιλέξαµε να αναπτύξουµε και αυτές βρίσκονται στον τοµέα της λιανικής 

τραπεζικής και είναι η καταναλωτική και η στεγαστική πίστη. Γι’ αυτό θα 

ξεκινήσουµε την ανάλυση από την επιχειρηµατική πίστη και θα καταλήξουµε στην 

λιανική. 

 

4.6.1 Επιχειρηµατική πίστη 

 

Η επιχειρηµατική πίστη καταλαµβάνει κυρίαρχη θέση στην επιχειρησιακή 

στρατηγική της Εθνικής Τράπεζας. Στόχο της αποτελεί η διατήρηση του µεριδίου 

αγοράς της στον τοµέα προσφέροντας καινοτόµα και προσαρµοσµένα στις ανάγκες 

των επιχειρήσεων προϊόντα και υπηρεσίες, επιδιώκοντας παράλληλα την προσέλκυση 

µεγαλύτερου µεριδίου εργασιών από την υφισταµένη πελατεία της. 
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4.6.2 Χρηµατοδότηση µεγάλων επιχειρήσεων 

 

Βασικό άξονα της πολιτικής της ΕΤΕ στον τοµέα πιστοδοτήσεων µεγάλων 

επιχειρήσεων αποτέλεσε η προώθηση ολοκληρωµένων πλαισίων συνεργασίας για την 

κάλυψη των ιδιαίτερων αναγκών της πελατείας αυτής, µε την παροχή ενός ευρέος 

φάσµατος προϊόντων και υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις και τους υπαλλήλους τους. 

Βασικό άξονα της έντονης δραστηριοποίησης της ΕΤΕ στις µεγάλες επιχειρήσεις, 

ιδιαίτερα του ιδιωτικού τοµέα, αποτέλεσε η εκµετάλλευση των συνεργιών που 

προκύπτουν εντός του Οµίλου για την προώθηση σταυροειδών πωλήσεων, 

επιδιώκοντας την καλύτερη αξιοποίηση της πελατειακής της βάσης και την αύξηση 

κύκλου εργασιών ανά πελάτη. Αξίζει να τονιστούν οι θετικές συνέπειες της ανωτέρω 

στρατηγικής κατεύθυνσης στον όγκο πωλήσεων προϊόντων στις λοιπές εργασίες του 

Οµίλου (όπως Leasing, Factoring, Ασφαλιστικών Καλύψεων, Λιανικής Τραπεζικής 

και ∆ιαχείρισης ∆ιαθεσίµων) και κατ’επέκταση και στη συνολική κερδοφορία της 

Τράπεζας. Επιδίωξη της Τράπεζας είναι η ανάπτυξη πλαισίων συνεργασίας µε τις 

µεγάλες και εξωστρεφείς επιχειρήσεις δυναµικών κλάδων (όπως ενέργειας, µετάλλων 

και κατασκευαστικών υλικών, χηµικών, υπηρεσιών υγείας, κλπ.) και η περαιτέρω 

προώθηση των σταυροειδών πωλήσεων. 

 

4.6.3 Ναυτιλιακή πίστη 

 

Η πιστοδοτική δραστηριότητα της ναυτιλιακής πίστης, κατά την πρώτη πενταετία, 

βασίστηκε στη διατήρηση παλαιών πελατών µε παράδοση στη ναυτιλία, ενώ 

παράλληλα συνεχίστηκε η επιλεκτική προσέλκυση αξιόλογων νέων πελατών. 

Για το 2005, εφόσον η ζήτηση παραµείνει ισχυρή, λόγω των υψηλών ρυθµών 

ανάπτυξης της κινεζικής οικονοµίας, σε συνδυασµό µε την περαιτέρω βελτίωση της 

οικονοµίας των ΗΠΑ, αναµένεται η διατήρηση των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης της 

ναυλαγοράς. Για το λόγο αυτό σχεδιάζεται, η συνέχιση της αποτελεσµατικής 

διαχείρισης και παρακολούθησης του ναυτιλιακού χαρτοφυλακίου, µε ταυτόχρονη 

διεύρυνση του πελατολογίου µε προεπιλεγµένους πελάτες, καθώς και η επέκταση της 

συνεργασίας µε τους πελάτες και σε λοιπές τραπεζικές εργασίες. Επιπλέον, η 
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Τράπεζα στοχεύει στην περαιτέρω ανάπτυξη του τοµέα των κοινοπρακτικών δανείων. 

Σε µακροπρόθεσµη βάση, λόγω της ιδιοµορφίας και της κυκλικότητας των  

ναυτιλιακών αγορών, δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στη διατήρηση της ποιότητας του 

χαρτοφυλακίου και την επίτευξη αποδόσεων αντίστοιχων των αναλαµβανόµενων 

κινδύνων. 

 

 

4.6.4 Χρηµατοδότηση µεσαίων επιχειρήσεων 

 

Ο χρόνος ανάπτυξης του χαρτοφυλακίου πιστοδοτήσεων των µεσαίων 

επιχειρήσεων ήταν και το 2004, όπως και την προηγούµενη διετία, σηµαντικά 

µεγαλύτερος του αντίστοιχου της συνολικής επέκτασης προς τον επιχειρηµατικό 

τοµέα της οικονοµίας, καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 22%. Το υπόλοιπο του 

χαρτοφυλακίου διαµορφώθηκε σε €3.2 δισεκατ., από €2.6 δισεκατ. το 2003. Η θετική 

αυτή εξέλιξη του όγκου των εργασιών αντανακλά την αλλαγή της φιλοσοφίας, µε την 

προσφορά ολοκληρωµένων πακέτων υπηρεσιών προς τους πελάτες, αντί της απλής 

προώθησης χρηµατοδοτικών προϊόντων. Στο πλαίσιο του τριετούς επιχειρησιακού 

σχεδίου της ΕΤΕ, ανασχεδιάζεται ο ρόλος των relationship managers, των άµεσων 

συνδετικών κρίκων µε την επιχείρηση-πελάτη, έτσι ώστε να προωθούν όλο το φάσµα 

των τραπεζικών προϊόντων (σταυροειδείς πωλήσεις) και να αναλαµβάνουν την 

ολοκληρωµένη διαχείριση του λογαριασµού του κάθε πελάτη. Προγραµµατίζεται, 

επίσης, η τοποθέτηση επιπρόσθετων relationship managers στην περιφέρεια, για την 

αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση υφιστάµενων και δυνητικών πελατών, καθώς και η 

ανάπτυξη και προώθηση εξειδικευµένων πακέτων προϊόντων, τα οποία απευθύνονται 

σε µικρότερους πελάτες αυτής της κατηγορίας 

 

 

4.6.5 ∆ιαχείριση περιουσίας πελατών 

 

Η ισχυρή καταθετική βάση της ΕΤΕ αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατά της, παρέχοντάς της τη δυνατότητα προώθησης των 

σταυροειδών πωλήσεων και αύξησης των εργασιών και σε άλλους τοµείς 
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δραστηριότητας. Το σύνολο των υπό διαχείριση κεφαλαίων του Οµίλου (καταθέσεις 

και αµοιβαία κεφάλαια) το 2004 ανήλθε στο ποσό των €44.5δισεκατ. παρουσιάζοντας 

ετήσια αύξηση 5.8%, ρυθµός αύξησης ευθυγραµµισµένος µε την οικονοµική 

δραστηριότητα. Σήµερα, η ΕΤΕ προσφέρει ένα ευρύ φάσµα καταθετικών και 

επενδυτικών προϊόντων έχοντας ως στόχο την αναβάθµιση των παρεχόµενων 

υπηρεσιών και την αύξηση της ικανοποίησης της πελατειακής της βάσης. 

 

4.6.6 Καταθέσεις – επενδυτικά προϊόντα 

 

Παρά τη στροφή των επενδυτών προς εναλλακτικές, πιο σύνθετες, µορφές 

επένδυσης, για παράδειγµα οι υποχρεώσεις προς πελάτες της ΕΤΕ διαµορφώθηκαν 

στο τέλος του 2004 σε €37.2 δισεκατ., σηµειώνοντας αύξηση κατά 4.9% σε σχέση µε 

το τέλος του προηγούµενου έτους. Άνοδο παρουσίασαν τα υπόλοιπα όλων των 

επιµέρους κατηγοριών καταθέσεων, µε εξαίρεση τις καταθέσεις προθεσµίας, οι 

οποίες σε σχέση µε το 2003 παρουσίασαν µείωση κατά 7.4%. Η αύξηση των 

καταθέσεων και ιδιαίτερα των καταθέσεων ταµιευτηρίου και όψεως, αποτελούν 

µεγάλο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την ΕΤΕ, καθότι διασφαλίζουν την 

απρόσκοπτη αύξηση του ενεργητικού και ιδιαίτερα των χορηγήσεων χωρίς την 

ανάγκη προσφυγής στην υψηλού κόστους διατραπεζική αγορά. Σηµειώνεται ότι ο 

λόγος δανείων προς καταθέσεις, σε επίπεδο Οµίλου, διαµορφώθηκε στο τέλος του 

2004 σε 67%, έναντι ποσοστού άνω του 100% των κυριότερων ανταγωνιστών. 

 

4.6.7 Αµοιβαία Κεφάλαια 

 

Ο Όµιλος, µέσω της ∆ΙΕΘΝΙΚΗΣ ΑΕ∆ΑΚ, συνέχισε για δεύτερη συνεχή 

χρονιά την ανοδική του πορεία στη διαχείριση αµοιβαίων κεφαλαίων, αυξάνοντας 

από το ∆εκέµβριο του 2004 έως το ∆εκέµβριο του 2006 το µερίδιο αγοράς του κατά 

10.4 ποσοστιαίες µονάδες. Ειδικότερα, το 2006, το µερίδιο αγοράς της ΕΤΕ 

διαµορφώθηκε σε 27.1% από 25.3% την αντίστοιχη περίοδο του 2005. 
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4.6.8 ∆ιαχείριση Χαρτοφυλακίου Ιδιωτών 

 

Η διαχείριση χαρτοφυλακίων ιδιωτών (private banking) παρέχει υψηλού 

επιπέδου υπηρεσίες σε πελάτες µε µεγάλα διαθέσιµα κεφάλαια, µέσω εξειδικευµένων 

µονάδων του Οµίλου στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και το Λονδίνο. Η ανάπτυξη των 

εργασιών private banking συνεχίστηκε µε εντατικούς ρυθµούς, µε αποτέλεσµα τον 

υπερδιπλασιασµό των υπό διαχείριση κεφαλαίων, τα οποία ανήλθαν στις 31.12.2005 

σε €1 285 εκατ., έναντι €629 εκατ. το 2004. Η µεγάλη ανάπτυξη των εργασιών ήταν 

το αποτέλεσµα της αξιοποίησης του ευρύτερου πελατολογίου της Τράπεζας και 

ιδιαίτερα των πελατών µε µεγάλα διαθέσιµα κεφάλαια προσφέροντάς τους 

ολοκληρωµένη εξυπηρέτηση και αποδοτικότερες µορφές επένδυσης. 

 

4.6.9 Επενδυτική τραπεζική 

 

Η επενδυτική τραπεζική είναι ένας ακόµη τοµέας στον οποίο ο Όµιλος της 

ΕΤΕ δραστηριοποιείται µε µεγάλη επιτυχία, τόσο από πλευράς συνθετότητας και 

ποικιλίας προϊόντων όσο και ποιότητας προσφερόµενων υπηρεσιών. 

 

4.6.10 ∆ιαχείριση διαθεσίµων 

 

Η διαχείριση διαθεσίµων (Treasury) του Οµίλου της ΕΤΕ δραστηριοποιείται 

σε ένα ευρύτατο φάσµα προϊόντων και εργασιών κεφαλαιαγοράς, όπως οι επενδύσεις 

σε οµόλογα και µετοχές, οι διατραπεζικές τοποθετήσεις στις διεθνείς αγορές 

χρήµατος και συναλλάγµατος και τα χρηµατιστηριακά και εξωχρηµατιστηριακά 

παράγωγα προϊόντα. Επίσης, παρέχει στο δίκτυο καταθετικά προϊόντα υψηλής 

προστιθέµενης αξίας, ενώ η πελατεία της περιλαµβάνει θεσµικούς επενδυτές, µεγάλες 

επιχειρήσεις, ασφαλιστικά ταµεία και µεγάλους επενδυτές του ιδιωτικού τοµέα. 

 

 

 



 

 

- 73 -

 

4.6.11 Χρηµατιστηριακές εργασίες 

 

 Κατά το 2004, η ελληνική κεφαλαιαγορά σηµείωσε άνοδο. Σε αυτό 

συντέλεσαν παράγοντες, όπως το θετικό µακροοικονοµικό περιβάλλον και η 

διεξαγωγή των Ολυµπιακών Αγώνων στην Ελλάδα, αλλά και η ανάκαµψη του 

τραπεζικού κλάδου και τα βελτιωµένα θεµελιώδη µεγέθη των περισσότερων 

εταιρειών υψηλής κεφαλαιοποίησης, στοιχεία που προσέλκυσαν ξένους θεσµικούς 

επενδυτές στην εγχώρια αγορά. 

 

 

4.6.12 Εργασίες κεφαλαιαγοράς και συµβουλευτικές υπηρεσίες 

 

Οι εκδόσεις νέων µετοχών µε δηµόσια εγγραφή µειώθηκαν σχεδόν κατά το 

ήµισυ το 20041, καθώς ήτα µεταβατικό έτος στην πορεία της ελληνικής 

κεφαλαιαγοράς, µε σηµαντικές αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας της. Ο νέος 

Κανονισµός του ΧΑ, που ισχύει από τον Ιούνιο του 2004, συστηµατοποίησε και 

ενοποίησε την υπάρχουσα νοµοθεσία, έθεσε αυστηρότερα κριτήρια για την εισαγωγή 

των εταιρειών στο ΧΑ, ενώ προς την ίδια κατεύθυνση κινήθηκε και η Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς. Οι χρηµατιστηριακές συνθήκες δεν ευνόησαν τις εταιρείες µεσαίας 

και µικρής κεφαλαιοποίησης, και έτσι το ενδιαφέρον για εισαγωγή στο ΧΑ ήταν 

περιορισµένο, ενώ και από πλευράς ∆ηµοσίου έλειψαν οι µεγάλες εκδόσεις. 

Συγκεκριµένα, πραγµατοποιήθηκαν 9 εκδόσεις έναντι 16 το 2003 – µε µείωση του 

αναλαµβανόµενου κινδύνου κατά 87%. Ο Όµιλος συµµετείχε ως Συντονιστής Κύριος 

Ανάδοχος, Κύριος Ανάδοχος και Ανάδοχος στις 8 από τις 9 εκδόσεις που αφορούσαν 

εταιρείες της Κύριας, της Παράλληλης και της Νέας Χρηµατιστηριακής Αγοράς 

(ΝΕΧΑ). 

 

 

 

 

                                                 
1 ∆ίνεται έµφαση στη συγκεκριµένη χρονολογία λόγω ολυµπιακών αγώνων. 
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4.6.13 Επιχειρηµατικές συµµετοχές (Venture Capital) 

 

Ο Όµιλος της ΕΤΕ δραστηριοποιείται τα τελευταία πέντε χρόνια στην αγορά 

κεφαλαίου επιχειρηµατικών συµµετοχών, κυρίως στην Ελλάδα, αλλά και στην 

ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 

Σε αυτό το σηµείο θα αναπτύξουµε τη λιανική τραπεζική στην οποία 

βρίσκονται οι Σ.Ε.Μ. που θα αναπτυχθεί η στρατηγική τους. 

 

 

4.6.14 Λιανική Τραπεζική 

 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος κατέχει ηγετική θέση στη χρηµατοδότηση των 

νοικοκυριών και των µικρών επιχειρήσεων στην Ελλάδα, συµβάλλοντας έτσι στη 

βελτίωση της ποιότητας ζωής, µε την προσφερόµενη ευελιξία στο χρόνο αγοράς 

καταναλωτικών αγαθών και απόκτησης στέγης των νοικοκυριών, αλλά και στην 

οικονοµική ανάπτυξη της χώρας 

 

4.6.15 Πιστωτικές κάρτες 

 

Η Εθνική Τράπεζα συνέχισε δυναµικά την αναπτυξιακή της πορεία στον τοµέα 

των πιστωτικών καρτών, µε αποτέλεσµα τα υπόλοιπά τους να αυξηθούν κατά 16%, 

ανερχόµενα σε €1.4 δισεκατ. Οι πωλήσεις νέων καρτών ανήλθαν σε 237 000, ενώ τα 

υπό διαχείριση απασχολούµενα κεφάλαια του χαρτοφυλακίου MasterCard & VISA 

σηµείωσαν αύξηση κατά 15%. Κατά το 2004, προωθήθηκαν ευέλικτα και 

ανταγωνιστικά προϊόντα και υπηρεσίες, δίνοντας παράλληλα ιδιαίτερη έµφαση στην 

ενδυνάµωση της πελατειακής πίστης Τα επόµενα χρόνια, η χρήση των πιστωτικών 

καρτών αναµένεται να παρουσιάσει περαιτέρω άνοδο, αντικαθιστώντας σταδιακά τον 

κυρίαρχο ρόλο των µετρητών στις καθηµερινές συναλλαγές. Η Τράπεζα έχει θέσει ως 

στόχο την αναβάθµιση του συστήµατος διαχείρισης πιστωτικών καρτών, την έκδοση 
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νέων, περισσότερο σύνθετων προϊόντων και την αξιοποίηση της ευρείας καταθετικής 

της βάσης, µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων πιστωτικών καρτών σε καταθέτες–

πελάτες της που δεν διαθέτουν πιστωτική κάρτα της Εθνικής Τράπεζας.  

 

4.6.16 Επιχειρηµατική πίστη 

 

Η επιχειρηµατική πίστη καταλαµβάνει δεσπόζουσα θέση στην επιχειρησιακή 

στρατηγική της Εθνικής Τράπεζας. Στόχο της αποτελεί η διατήρηση του µεριδίου 

αγοράς της στον τοµέα αυτό προσφέροντας καινοτόµα και προσαρµοσµένα στις 

ανάγκες των επιχειρήσεων προϊόντα και υπηρεσίες, επιδιώκοντας παράλληλα την 

προσέλκυση µεγαλύτερου µεριδίου εργασιών από την υφιστάµενη πελατεία της. Στο 

τέλος του 2004, το επιχειρηµατικό χαρτοφυλάκιο της Τράπεζας παρουσίασε αύξηση 

κατά 10%, σε €10.4 δισεκατ., από €9.5 δισεκατ. στο τέλος του 2003. 

 

 

4.6.17 Καταναλωτική πίστη 
 

Το 2004, η Τράπεζα πέτυχε σηµαντική αύξηση των υπολοίπων των 

καταναλωτικών δανείων επωφελουµένη τόσο από την άρση των περιορισµών στη 

χορήγηση των προϊόντων καταναλωτικής πίστης από την Τράπεζα της Ελλάδος όσο 

και από την ανάπτυξη νέων και επανατοποθέτηση παλαιότερων προϊόντων της στην 

αγορά, στοχεύοντας στην ικανοποίηση των διαρκώς µεταβαλλόµενων αναγκών των 

πελατών της. Μέσα από κάποια προγράµµατα καταναλωτικών δανείων που 

προσέφερε η Εθνική κατάφερε να αυξήσει το µερίδιο της αγοράς κάποια από αυτά 

είναι: 

 

� Η Τράπεζα, λόγω της απελευθέρωσης της καταναλωτικής πίστης, εισήγαγε 

διαδικασίες αυτοµάτων αυξήσεων ορίων του ανοικτού δανείου, σε 

επιλεγµένους υφισταµένους πελάτες, µε ιδιαίτερα θετικά αποτελέσµατα.  

 

� Το 2004 εφαρµόστηκε το σύστηµα διαχείρισης αιτήσεων δανείων 

αυτοκινήτου «Auto Fast Credit» που έχει στόχο την αυτοµατοποίηση της 

διαδικασίας χορήγησης καταναλωτικών δανείων µέσω συνεργαζόµενων 



 

 

- 76 -

επιχειρήσεων, παρέχοντας καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση τόσο στις 

επιχειρήσεις όσο και στους πελάτες τους.  

 

� Ιδιαίτερα επιτυχηµένη υπήρξε και η λειτουργία του καινοτόµου προϊόντος 

«Cash for Credit», το οποίο εισήλθε στην αγορά το Μάιο του 2004 και 

παρέχει τη δυνατότητα προεξόφλησης σε ποσοστό 100% των απαιτήσεων 

συνεργαζόµενων επιχειρήσεων προερχόµενες από αγορές µέσω 

προγράµµατος ατόκων δόσεων πιστωτικών καρτών.  

 

� Το προϊόν «Εθνοδιακοπές» επανακυκλοφόρησε το καλοκαίρι του 2004 µε τη 

µορφή ανοικτού δανείου και την ονοµασία «Ανοικτές Εθνοδιακοπές», µε 

περίοδο χάριτος 4-7 µήνες, µε αποτέλεσµα την αύξηση κατά 59% του 

αριθµού των χορηγηθέντων δανείων σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περίοδο 

διάθεσης του 2003. Σηµειώνεται ότι η επιτυχία του συγκεκριµένου προϊόντος 

υπήρξε τόσο καθοριστική ώστε υπήρξε στην συνέχεια τεράστιος 

ανταγωνισµός. 

 

� Τον Απρίλιο του 2004, δηµιουργήθηκε στη Θεσσαλονίκη γραφείο προώθησης 

πωλήσεων σε εµπορικές επιχειρήσεις της Β. Ελλάδος, επιτελώντας 

στρατηγικής σηµασίας έργο, τόσο ως προς την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

επιχειρήσεων και την αύξηση των χορηγήσεων όσο και ως προς την 

εκπαίδευση του προσωπικού των καταστηµάτων της Τράπεζας στην περιοχή. 

 

Η καταναλωτική πίστη αποτελεί έναν ιδιαίτερα ελπιδοφόρο τοµέα ανάπτυξης 

των χορηγήσεων προς τα νοικοκυριά κατά τα επόµενα χρόνια. Η ΕΤΕ, επιδιώκοντας 

την ενίσχυση της θέσης της στην εν λόγω αγορά, βρίσκεται στο στάδιο υλοποίησης 

συγκεκριµένων ενεργειών που περιλαµβάνουν την εγκατάσταση προηγµένου 

ηλεκτρονικού εξοπλισµού-εργαλείου σταυροειδών πωλήσεων, τη δηµιουργία 

εξειδικευµένων πακέτων προϊόντων, καθώς και την προώθηση προϊόντων προς 

εµπόρους, µέσω δηµιουργίας οµάδας πωλητών εκτός καταστηµάτων, µε σκοπό την 

ευρύτερη κάλυψη της αγοράς πέρα από τα διαθέσιµα δίκτυα διανοµής. 

 

 Μπορούµε στο επόµενο πίνακα να δούµε την χαρακτηριστική αύξηση των 

καταναλωτικών δανείων τα οποία προέρχονται από του πελάτες της Εθνικής. 
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Σχεδιάγραµµα 15 

 

 

4.6.18 Στεγαστική πίστη 

 

Κατά τη διάρκεια του 2004, ο τοµέας της στεγαστικής πίστης της Τράπεζας 

επέτυχε ρυθµούς αύξησης, τόσο των νέων χορηγήσεων όσο και των υπολοίπων του 

χαρτοφυλακίου, που ήταν οι υψηλότεροι των τελευταίων ετών. Συγκεκριµένα, οι νέες 

εκταµιεύσεις στεγαστικών δανείων αυξήθηκαν κατά 45%, υπερβαίνοντας τα €2.6 

δισεκατ., έναντι €1.8 δισεκατ. το 2003. Ως αποτέλεσµα της µεγάλης αύξησης στις 

νέες εκταµιεύσεις, τα υπόλοιπα των στεγαστικών δανείων, στο τέλος του 2004, 

έφθασαν τα €8.9 δισεκατ., έναντι €6.9 δισεκατ. το 2003, παρουσιάζοντας ρυθµό 

αύξησης 28%. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2004 η Τράπεζα όχι µόνο διατήρησε την 

ηγετική θέση που παραδοσιακά κατέχει στον εν λόγω τοµέα αλλά και αύξησε ελαφρά 

το µερίδιο της σε µια ταχύτατα αναπτυσσοµένη και ιδιαίτερα ανταγωνιστική αγορά. 

 

Η Τράπεζα προσφέρει ολοκληρωµένη σειρά στεγαστικών προϊόντων, τα 

οποία καλύπτουν όλες τις ανάγκες της πελατείας. Κάποια προϊόντα που είχαν θετικά 

αποτελέσµατα ήταν: 
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�  ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ-1 ΠΡΟΝΟΜΙΟ, που απέσπασε ποσοστό σχεδόν 50% 

επί των νέων χορηγήσεων του 2004. Η επιτυχία του προϊόντος αυτού 

οφείλεται στο ιδιαίτερα χαµηλό επιτόκιο κατά τον πρώτο χρόνο 

αποπληρωµής και στη διαφάνεια που προσφέρει όσον αφορά την 

τιµολόγησή του, καθώς το επιτόκιό του είναι συνδεδεµένο µε το 

βασικό επιτόκιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.  

� Αξιόλογη συµβολή στην αύξηση των χορηγήσεων είχαν και οι λοιπές 

κατηγορίες δανείων ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ όπως το ΕΘΝΟΣΤΕΓΗ 

ΠΡΟΝΟΜΙΟ PLUS, που παρέχει τη δυνατότητα αναστολής πληρωµής 

δόσεων (περίοδο χάριτος) από 6 έως 24 µήνες. 

 

Σηµαντική αύξηση κατά 38% παρουσίασε, το 2004, ο αριθµός των αιτήσεων 

για λήψη στεγαστικού δανείου, έναντι αύξησης 18% το 2003. Στην εξέλιξη αυτή 

συνέβαλε και η εντατικοποίηση των προσπαθειών του δικτύου των καταστηµάτων 

για προβολή των προϊόντων και προσέλκυση νέων πελατών. 

 

Από την αύξηση των χορηγήσεων του 2004 προκύπτει ότι σχεδόν το ήµισυ 

των νέων χορηγήσεων αφορά αγορά έτοιµης κατοικίας, ενώ ποσοστό 29% βελτίωση 

ή επισκευή. Αν στα παραπάνω προστεθεί και ποσοστό 19% για ανέγερση ή 

αποπεράτωση κατοικίας, προκύπτει ότι το 97% περίπου των νέων χορηγήσεων αφορά 

δάνεια κατοικίας, ενώ µόνο το υπόλοιπο 3% δάνεια επαγγελµατικής στέγης. 

Σηµειώνεται ότι τα δάνεια για πρώτη κατοικία (αγορά, ανέγερση, αποπεράτωση, 

βελτιώσεις) αποτελούν ποσοστό περίπου 76% του συνόλου των νέων χορηγήσεων. 

 

Κύρια επιδίωξη της Τράπεζας, για το έτος 2005, είναι, αφενός, η 

απλούστευση και επιτάχυνση των διαδικασιών χορήγησης µε την αξιοποίηση νέων 

συστηµάτων αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας των υποψηφίων 

δανειοληπτών και, αφετέρου, η προσφορά ευέλικτων προϊόντων προσαρµοσµένων 

στις ανάγκες της αγοράς. Ταυτόχρονα θα δοθεί έµφαση στην ακόµα µεγαλύτερη 

ενεργοποίηση του συγκριτικού της πλεονεκτήµατος, που είναι το µεγάλο δίκτυο 

καταστηµάτων, καθώς και στην αξιοποίηση του υφισταµένου πελατολογίου της, ενώ 

θα συνεχιστεί µε µεγαλύτερη ένταση η προσπάθεια ανάπτυξης εναλλακτικών δικτύων 

προώθησης των προϊόντων, µε τη διαµεσολάβηση κατασκευαστών, µεσιτών και 

ασφαλιστικών πρακτόρων. 
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Παρακάτω µπορούµε να δούµε πόσο αλµατώδη ήταν τα υπόλοιπα που έχει 

απαίτηση από τους πελάτες η Εθνική τράπεζα στον τοµέα των στεγαστικών δανείων. 

 

 

Σχεδιάγραµµα 16 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο :  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ  
 

 

5.1 Αξιολόγηση παραγόντων εσωτερικού-εξωτερικού 
περιβάλλοντος Σ.Ε.Μ. 

 

Παρακάτω αναπτύσσεται ένας πίνακας µε βασικούς παράγοντες του 

τραπεζικού περιβάλλοντος των χορηγήσεων οι οποίοι αξιολογούνται όσο αφορά το 

παρόν και το µέλλον. Βάσει της αξιολόγησης που έχει γίνει αυτή την στιγµή ο κλάδος 

βρίσκεται σε ένα στάσιµο επίπεδο και αναµένεται στο απώτερο µέλλον να 

ακολουθήσει θετική πορεία. Η επιλογή των παραγόντων έγινε µε βάση γενικά 

οικονοµικά, κοινωνικά, τεχνολογικά και πολιτικά τα οποία έχουν σχέση µε τον κλάδο 

που αναλύουµε και το κάθε ένα παίζει σηµαντικό ρόλο σε αυτόν. 

 

 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ Χαρακτηρ

ιστικά 

-- - 0 + ++ 
Χαρακτηρ

ιστικά 

Κοινωνία Προστασία πελατών Μεγάλη  ☻☺    Μικρή  

 ∆ηµογραφικές 

αλλαγές 

Αρνητικό     ☻ ☺ Θετικό  

 Βαθµός 

συνδικαλισµού 

Μεγάλος ☻☺     Μικρός 

Τεχνολογία Εξέλιξη τεχνολογίας Μικρή      ☻☺ Μεγάλη  

 ∆ιαδικασίες για 

έρευνα & Ανάπτυξη 

Μικρές    ☻☺   Μεγάλες  

 Τεχνολογία 

Τεχνογνωσία 

Μικρή      ☻☺ Μεγάλη  

Κυβερνητικοί 

παράγοντες 

Νοµοθεσία/ 

Ρυθµίσεις 

Αυστηρή     ☻☺  Ελαστική  

 Φορολογία Υψηλή    ☻  ☺ Χαµηλή  

 Θεσµοθετηµένος 

έλεγχος 

Χαλαρός       ☻☺ Αυστηρός  

 ∆ύναµη διεθνών 

οργανισµών 

Μικρή   ☺  ☻  Μεγάλη  

 Τάσεις/ Κλίµα Αρνητικό    ☻☺   Θετικό  
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έναντι ξένων 

επιχειρήσεων 

Οικονοµία Πληθωρισµός Μεγάλος  ☺  ☻   Μικρός  

 Επίπεδο µισθών Μεγάλο    ☻  ☺ Μικρό  

Ανθρώπινοι 

πόροι 

Αποθέµατα 

Εργατικού 

δυναµικού 

Ανεπαρκή    ☻  ☺ Επαρκή  

 Εξειδίκευση 

προσωπικού 

Μικρή     ☻ ☺ Μεγάλη  

 Προσδοκίες/ Αξίες 

καριέρα 

Χαµηλές      ☻☺ Υψηλές  

Αγορά & 

Ανταγων. 

Μέγεθος αγοράς Μικρό     ☻☺  Μεγάλο  

 Ρυθµός ανάπτυξης 

αγοράς 

Αρνητικός    ☻☺   Θετικός  

 Περιθώριο Κέρδους Μικρό    ☻  ☺ Μεγάλο  

 ∆υναµικό αγοράς Μικρό   ☻☺   Μεγάλο  

 Ευαισθησία. Τιµής. Μεγάλη    ☻☺   Μικρή  

 Μεταβλητότητα 

µεριδίων 

Μικρή    ☻  ☺ Μεγάλη  

 ∆υνατότητα 

Πραγµατοποίησης 

Κερδών 

Μικρή    ☻  ☺ Μεγάλη 

 Ένταση 

ανταγωνισµού 

Μικρή  ☺    ☻ Μεγάλη 

 Φραγµοί εισόδου Πολλοί    ☻☺   Λίγοι  

 Εποχικότητα Έντονη    ☻☺   Ασήµαντη  

 ∆ιαφοροποίηση Μικρή    ☻  ☺ Μεγάλη 

 
Γενική Εκτίµηση 

   

☻ 

  

☺ 

 

 

 

☻:  Παρόν 

☺:  Μέλλον 
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Αναλύοντας τους παραπάνω παράγοντες καταλήγουµε σε κάποια συµπεράσµατα τα 

οποία είναι: 

 

�Κοινωνία 

Παρατηρούµε ότι η κοινωνική προστασία των πελατών µε βάση την ενηµέρωση είναι 

και θα παραµείνει σε χαµηλά επίπεδα, αναµένεται µια αύξηση και διαφοροποίηση 

του δηµογραφικού παράγοντα και τέλος ο βαθµός συνδικαλισµού είναι και θα 

παραµείνει αρνητικός παράγοντας του κλάδου. 

 

� Τεχνολογία 

 

Στον παράγοντα τεχνολογία παρατηρούµε ότι και στο παρόν και στο µέλλον 

διατηρείται σε σταθερά επίπεδα τα οποία είναι ήδη ανεβασµένα διότι η τεχνολογία 

θεωρείται ως ένας καθοριστικός παράγοντας ανάπτυξης του κλάδου. Οι διαδικασίες  

για έρευνα και ανάπτυξη παραµένουν σε ένα επίπεδο το οποίο δεν είναι και τόσο 

αποτελεσµατικό και όπως δείχνουν τα στοιχεία προβλέπεται ότι θα παραµείνει το ίδιο 

και στο µέλλον.  

 

� Κυβερνητικοί παράγοντες 

Εδώ παρατηρούµε ότι η νοµοθεσία και ο θεσµοθετηµένος έλεγχος θα παραµείνουν 

και αυτοί σταθεροί σε υψηλό επίπεδο, ενώ η φορολογία αναµένεται να αποτελέσει 

θετικό παράγοντα στο µέλλον σε αντίθεση µε τώρα που βρίσκεται σε µέτριο επίπεδο. 

Τέλος, η κατευθυντήρια δύναµη των διεθνών οργανισµών αναµένεται να 

αποδυναµωθεί σε αντίθεση µε το ισχυρό επίπεδο που βρίσκεται τώρα. 

 

� Οικονοµία 

 

Ενώ οι οικονοµικοί παράγοντες βρίσκονται σε σταθερό επίπεδο αναµένεται στο 

µέλλον ο πληθωρισµός να ανέβει και να αποτελέσει ανασταλτικό παράγοντα και το 

επίπεδο µισθών αναµένεται να πάει σε τέτοια επίπεδα που θα είναι ευνοϊκά για τον 

κλάδο. 
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� Ανθρώπινοι πόροι 

 

Τα χαρακτηριστικά που αναµένεται να έχουν θετική πορεία στο µέλλον είναι τα 

αποθέµατα εργατικού δυναµικού που θα έχουν µεγάλη αύξηση και η εξειδίκευση η 

οποία παρόλο που βρίσκεται ήδη σε καλό επίπεδο θα κατευθυνθεί σε καλύτερο. 

 

� Αγορά και ανταγωνισµός 

 

Σε αυτό τον παράγοντα αναµένεται να υπάρξει διαφοροποίηση στο περιθώριο 

κέρδους καθώς στο µέλλον προβλέπεται αύξηση του περιθωρίου, στην 

µεταβλητότητα µεριδίων και δυνατότητα πραγµατοποίησης κερδών που αναµένεται 

να πάει πολύ καλύτερα όπως και στην διαφοροποίηση που και σε αυτήν αναµένεται 

ευνοϊκό µέλλον. Αυτό που θα παρουσιάσει κάθετη πτώση είναι η ένταση του 

ανταγωνισµού  

 

 

5.2 Αριθµοδείκτες 

 

5.2.1 Ρευστότητας 

 

Αριθµοδείκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

 

 

 

 

Ο ∆είκτης αυτός δείχνει το µέτρο της ρευστότητας µιας επιχείρησης και το 

περιθώριο ασφαλείας που διατηρεί η επιχείρηση ώστε να είναι ικανή να 

αντιµετωπίσει κρίση που µπορεί να προκύψει στη ροή των κεφαλαίων κινήσεως. 

 

σειςυποχρεθεσµεςβραχυπρ

µατααποθσειςαπαιτσιµαδιαθ

ώό

έήέ

_

++
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Από το παραπάνω σχεδιάγραµµα παρατηρούµε ότι ο δείκτης ρευστότητας της 

Alpha Bank είναι κατά κράτος σε πολύ µεγαλύτερο επίπεδο από τις άλλες δύο. 

∆ηλαδή, η Alpha Bank διαθέτει µεγαλύτερη ρευστότητα χρηµάτων σε σύγκριση µε  

τις άλλες δύο. Χαρακτηριστικό είναι ότι η Εθνική διαθέτει την µικρότερη ρευστότητα 

µε αποτέλεσµα να την αναγκάζει σε κρίσιµες περιόδους να αντιµετωπίζει µεγαλύτερα 

δυσκολία. Τέλος, η Eurobank κινείται περίπου στα ίδια επίπεδα ρευστότητας µε την 

Εθνική. 

5.2.2 ∆ραστηριότητας 

 

∆είκτης Ταχύτητας Εισπράξεως Απαιτήσεων 

 

 

 

 

∆είχνει την συχνότητα εισπράξεων των απαιτήσεων της επιχείρησης κατά τη 

διάρκεια της λογιστικής χρήσεως. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο το 

καλύτερο. 

 

 

σεωναπαιτροςσοςµ

σειςπωλςκαθαρ

ήόέ

ήέ

__

_
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Παρατηρούµε ότι η Εθνική ενώ το 2003 είχε πολύ µεγαλύτερο δείκτη, το 

2004 προσαρµόστηκε στον αριθµό του δείκτη που είναι περίπου και οι υπόλοιπες 

τράπεζες. Βέβαια, πάλι υπερισχύει οπότε ουσιαστικά µπορούµε να πούµε ότι είναι σε 

καλύτερη µοίρα. 

 

Αριθµοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Ενεργητικού 

 

 

 

 

 

Ουσιαστικά ξεκαθαρίζει την περίπτωση υπερεπένδυσης ή όχι σε σχέση µε το 

ύψος των πωλήσεων που πραγµατοποιεί. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο 

το καλύτερο. 

 

ύύ

ήέ

ενεργητικονολοσ

σειςπωλςκαθαρ

_

_
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Εδώ παρατηρούµε ότι η Εθνική το 2004 έχει καταφέρει να έχει το καλύτερο 

αριθµοδείκτη στο αποτέλεσµα επένδυσης, αντίθεση µε το 2003 που Eurobank είχε 

επικρατήσει κατά κράτος σε αυτό τον αριθµοδείκτη. Εποµένως, η Εθνική µπορούµε 

να πούµε ότι βρίσκεται σε καλύτερη µοίρα 

 

Κυκλοφορία ιδίων κεφαλαίων 

 

 

 

 

 

Αυτός ο αριθµοδείκτης παρουσιάζει το µέγεθος χρησιµοποιήσεως των ιδίων 

κεφαλαίων της επιχειρήσεως σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Όσο µεγαλύτερος είναι ο 

αριθµοδείκτης τόσο ευνοϊκότερη είναι η θέση της επιχείρησης διότι πραγµατοποιεί 

µεγάλες πωλήσεις µε µικρό ύψος ιδίων κεφαλαίων. 

 

ωνκεφαλαωνιδνολοσ

σειςπωλςκαθαρ

ίίύ

ήέ

__

_
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Πάλι βλέπουµε ότι η Εθνική και σε αυτό τον αριθµοδείκτη επικρατεί το έτος 

2004 και µάλιστα µε µεγάλη διαφορά σε σχέση µε τις άλλες δύο.  

 

5.2.3 Αποδοτικότητας 

 

Καθαρό περιθώριο 

 

 

 

 

 

 

Ο αριθµοδείκτης του καθαρού περιθωρίου δείχνει το ποσοστό κέρδους που 

αποµένει στην επιχείρηση µετά την αφαίρεση του κόστους πωληθέντων και των 

λοιπών εξόδων της επιχειρήσεως από τις καθαρές πωλήσεις  

 

σειςπωλςκαθαρ

σεωςεκµεταλλερδηκκαθαρ

ήέ

ύέά

_

__
*100
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Μπορούµε να παρατηρήσουµε ότι το περιθώριο κέρδους της Εθνικής είναι το 

κατώτερο σε σχέση µε τις άλλες δύο τράπεζες. Ουσιαστικά η Alpha Bank έχει το 

µεγαλύτερο περιθώριο κέρδους το οποίο αγγίζει το 37% περίπου ενώ η Εθνική είναι 

µόνο στο 25%. 

 

 

Αποδοτικότητα απασχολούµενων κεφαλαίων 

 

 

 

 

 

Υπολογίζει την αποδοτικότητα της επιχείρησης ανεξάρτητα από τις πηγές των 

κεφαλαίων της (ίδια και ξένα). 

 

 

λαιακεφµενααπασχολοσυνολικ

ξοδαονοµικχρηµατοοικλευσηςεκµετρδηκκαθαρ

άύά

έάάέά

__

___
*100

+
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Παρατηρούµε ότι η Eurobank παρουσιάζει καλύτερη απόδοση 

απασχολούµενων κεφαλαίων από το έτος 2003 έως το 2004 αλλά µε µειούµενο 

ρυθµό. Ενώ, αντίθετα η Εθνική παρουσιάζει αύξηση της αποδοτικότητας των 

απασχολούµενων κεφαλαίων µε αργό αλλά σταθερό ρυθµό. 

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων 

 

 

 

 

Υπολογίζει τις δυνατότητες µε τις οποίες τα κεφάλαια των φορέων της επιχείρησης 

απασχολούνται σ’ αυτή. 

 

ωνκεφαλαωνιδνολοσ

ρδηκλειτουργικκαθαρ
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 Παρατηρούµε ότι η Εθνική έρχεται δεύτερη σε αυτό τον αριθµοδείκτη και 

είναι γύρω στο 20% µε πρώτη να είναι η Eurobank  το οποίο είναι περίπου στο 22%. 

Μπορούµε να πούµε ότι υπάρχει µικρή αλλά σηµαντική διαφορά. Βέβαια, πάλι και 

εδώ βλέπουµε η Εθνική να ανεβάζει αργά αλλά σταθερά την αποδοτικότητα ιδίων 

κεφαλαίων ενώ η Eurobank να πέφτει απότοµα. Τέλος, η Alpha Bank διατηρεί και 

αυτή µια σταθερή και ανοδική πορεία. 

5.2.4 ∆ιάρθρωσης κεφαλαίων και βιωσιµότητας 

 

Ίδια κεφάλαια προς συνολικά 

 

 

 

 

 

 

Παρουσιάζει το ποσοστό από τα συνολικά κεφάλαια που έχουν 

χρηµατοδοτηθεί από τους φορείς.  

 

 

λαιακεφσυνολικ

λαιακεφδια

άά

άί

_

_
*100
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 Παρατηρούµε ότι η Alpha Bank έχει ένα µεγάλο ποσοστό ιδίων κεφαλαίων 

που χρηµατοδοτείται από τους φορείς ενώ από την άλλη πλευρά η Εθνική έχει το 

µικρότερο και αυτό δεν είναι µόνο για ένα έτος αλλά για µια σειρά από έτη, πράγµα 

το οποίο δείχνει ότι η Εθνική δεν εξαρτάται από χρηµατοδοτήσεις φορέων. 

 

Καλύψεις τόκων 

 

 

 

∆ιαφαίνεται το περιθώριο ασφαλείας  που έχουν οι µακροχρόνιοι πιστωτές. 

Ουσιαστικά πρόκειται για την ικανότητα της επιχειρήσεως να εξοφλεί τους τόκους 

των ξένων κεφαλαίων από τα κέρδη της. 

 

 

κωντνολοσ

κωντκαιρωνφπρορδηκκαθαρ

όύ

όόέά

_

_____
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Εδώ φαίνεται η σταθερή άνοδο της Εθνικής από το 2002 ως και το 2004, έχει 

ακόµα µεγάλο περιθώριο βελτίωσης καθώς είναι στην τρίτη θέση µε πρώτη να 

έρχεται η Alpha bank. Στο σχεδιάγραµµα διαφαίνεται η σταθερότητα του τραπεζικού 

κλάδου και η άνοδος του. 

 

5.2.5 Επενδύσεων 

 

∆ιάρκεια εξοφλήσεως επενδύσεων 

 

 

 

 

Όσο µεγαλύτερος είναι αυτός ο αριθµοδείκτης τόσο περισσότερος χρόνος απαιτείται 

µέχρι να εξοφληθούν τα πάγια της επιχειρήσεως 

 

 

ήή

άά
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Το σχεδιάγραµµα δείχνει την επέκταση της Εθνικής µε την συνεχή επένδυση σε 

άλλες εταιρείες. Επιπλέον διαφαίνεται η σταθερότητα της Εταιρείας καθώς είναι σε 

θέση να αποπληρώνει µακροχρόνιες υποχρεώσεις προς τρίτους.  

 

5.3 Ισολογισµοί 

 
 

 Ο Ισολογισµός είναι η κύρια οικονοµική κατάσταση που απεικονίζει, 
σε µια δεδοµένη στιγµή (συνήθως 31/12 ή 30/6 κάθε έτους), σαν φωτογραφία, 
την οικονοµική κατάσταση της Επιχείρησης.  
 Αποτελείται από δύο στήλες, που η µέν πρώτη ονοµάζεται Ενεργητικό 
και η δεύτερη ονοµάζεται Παθητικό. Το Παθητικό απεικονίζει τις πηγές 
προέλευσης των κεφαλαίων που διαχειρίζεται η Επιχείρηση, και το 
Ενεργητικό το που είναι επενδεδυµένα. Υπό άλλη έννοια, παθητικό είναι το 
που χρωστάει η Επιχείρηση και Ενεργητικό το που έχει τοποθετήσει αυτά τα 
χρήµατα. 
 Παρακάτω παρατίθενται οι ισολογισµοί της περιόδου 2007-2011 
προκειµένου να φανεί η οικονοµική πορεία του οµίλου προ µνηµονίου και 
µετά την είσοδο της χώρας στο µνηµόνιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο :  ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

 

6.1 Η προτεινόµενη στρατηγική της Εθνικής τράπεζας 

 

 

� Άµεση αντικατάσταση ηλεκτρονικού-µηχανολογικού εξοπλισµού 

 

� Αναδιάρθρωση προσωπικού 

 

� Ευρύτερη ανάπτυξη στα Βαλκάνια και Ανατολική Ευρώπη 

 

� Ιδιαίτερη έµφαση Ρωσία, Τουρκία 

 

� Προσαρµογή κουλτούρας µε κατεύθυνση στο πελάτη 

 

� Να αποτελέσει προτιµώµενη επιλογή εργοδότη για τους εργαζόµενους 

 

� Να διασφαλίζει υψηλές επιδόσεις προς όφελος των µετόχων της 

 

� ∆ιασπορά κινδύνου µε ανάπτυξη δικτύου σε όλη την Ευρώπη 

 

� Πιθανή συγχώνευση ώστε να γίνει µεγάλος ανταγωνιστής-παίκτης στην  

 

� Ευρωπαϊκή ενοποιηµένη αγορά 

 

� Ενίσχυση ηγετικής θέσης στον Ελλαδικό χώρο 

 

� Περαιτέρω προσαρµογή υπηρεσιών στις σύγχρονες ανάγκες των πελατών της 

 

 

. 
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6.2 Προοπτικές του Τραπεζικού Τοµέα στην Ελλάδα 

 

Η µελλοντική εξέλιξη των τραπεζών θα επηρεαστεί από µία σειρά παραγόντων: 

 

� Τις συγχωνεύσεις ή εξαγορές µεταξύ των υφισταµένων τραπεζών. Τις 

συγχωνεύσεις ή εξαγορές µεταξύ των υφισταµένων τραπεζών. 

� Την επέκταση των δραστηριοτήτων των ήδη υφιστάµενων µικρότερων και 

µεγάλων τραπεζών. 

� Την ελκυστικότητα του Χ.Α.Α. ως πηγή άντλησης κεφαλαίων. 

� Τη γενικευµένη χρήση παραγώγων προϊόντων µαζί µε τους κινδύνους που 

αυτή συνεπάγεται και τις επενδύσεις σε 

� έµψυχο και άψυχο υλικό που απαιτεί. 

� Την ιδιωτικοποίηση τραπεζών. 

� Την αύξηση της παραγωγικότητας των τραπεζών. 

 

 

 

6.3 Συµπεράσµατα  

 Με την είσοδο της χώρας στο µνηµόνιο σηµαντικό είναι να αναφέρουµε τον 

όρο τόσο για τις συστηµικές τράπεζες όσο και το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής 

Σταθερότητας (Τ.Χ.Σ.) 

 Συστηµικές τράπεζες είναι οι τράπεζες που είναι συνδεδεµένες οικονοµικά 

µεταξύ τους. Εποµένως συστηµική τράπεζα είναι αυτή η οποία, αν για παράδειγµα 

καταρρεύσει τότε θα υπάρξουν συνέπειες και στις άλλες τράπεζες ή ακόµα και στο 

ίδιο το κράτος. Οι συνέπειες αυτές µεταδίδονται και αλλού γιατί µία συστηµική 

τράπεζα αποτελεί "γρανάζι" του συστήµατος το οποίο αν σταµατήσει να λειτουργεί 

προκαλεί αλυσιδωτή αντίδραση. 

 Το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Τ.Χ.Σ.) είναι νοµικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου, το οποίο δεν ανήκει στο δηµόσιο, διαθέτει διοικητική και 

οικονοµική αυτοτέλεια, λειτουργεί αµιγώς κατά τους κανόνες της ιδιωτικής 

οικονοµίας και διέπεται από τις διατάξεις του ιδρυτικού νόµου όπως ισχύει 
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(Ν.3864/2010). Σκοπός του ΤΧΣ είναι η συνεισφορά στη διατήρηση της 

σταθερότητας του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος προς χάριν του δηµοσίου 

συµφέροντος. Στο πλαίσιο του σκοπού του το ταµείο:  

• Παρέχει κεφαλαιακή ενίσχυση στα πιστωτικά ιδρύµατα µε όρους που 

υπηρετούν την σωστή διαχείριση της περιουσίας του ταµείου. 

• Παρακολουθεί και αξιολογεί για τα πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν λάβει 

κεφαλαιακή ενίσχυση από το ταµείο, τον βαθµό συµµόρφωσης µε τα σχέδια 

αναδιάρθρωσής τους, διασφαλίζοντας παράλληλα την επιχειρησιακή του 

αυτονοµία. 

Το ΤΧΣ διασφαλίζει µε διαφανή τρόπο την συµµετοχή ιδιωτών στο κεφάλαιο 

τους και να τηρούνται οι περί κρατικών ενισχύσεων κανόνες. Επιπλέον διαθέτει 

µέρος ή το σύνολο των χρηµατοπιστωτικών µέσων που έχουν εκδοθεί από τα 

πιστωτικά ιδρύµατα στα οποία συµµετέχει. 

Επιπροσθέτως ασκεί τα δικαιώµατα του µετόχου που απορρέουν από την 

συµµετοχή του στα πιστωτικά ιδρύµατα που έχουν λάβει κεφαλαιακή ενίσχυση. 

Τον απόλυτο έλεγχο του ΤΧΣ και της περιουσίας του έχει η ΤΡΟΙΚΑ και ο 

προσωρινός µηχανισµός ευρωπαϊκής σταθερότητας ( E.F.S.F ). Βάσει του νόµου 

(Ν.3864) παρέµβαση και σύσταση δύναται να πραγµατοποιήσει και το ελληνικό 

δηµόσιο. Τέλος οι ιδιώτες σε γενικές συνελεύσεις τραπεζών µπορούν να µετάσχουν 

µε ιδιωτικά κεφάλαια για την αύξηση των µετοχικών κεφαλαίων. 

Μέσα στα πλαίσια της εργασίας αντιλαµβανόµαστε ότι ο ελληνικός 

τραπεζικός κλάδος βρίσκεται αυτή την στιγµή στην αναδιάρθρωση και ανάπτυξη µε 

πολύ καλές µελλοντικές προοπτικές. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η Εθνική τράπεζα που 

ήδη παίζει κυρίαρχο ρόλο στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια µπορεί να αναπτυχθεί 

περαιτέρω στην Ανατολική Ευρώπη και έτσι να διευρύνει το Ευρωπαϊκό µερίδιο 

αγοράς. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την περαιτέρω µεγέθυνση της τράπεζας κάτι το 

οποίο θα έχει ευεργετικές συνέπειες για αυτήν.  

 Για να επιτύχει αυτό τον σκοπό και να ανταπεξέλθει στις σύγχρονες 

απαιτήσεις του κλάδου οφείλει να προβεί σε κάποιες διορθωτικές αλλαγές οι οποίες 

µε αρωγή των θετικών συνθηκών που αντιµετωπίζει ο κλάδος θα την βοηθήσουν να 

συνεχίσει να επικρατεί στον ελλαδικό χώρο και να αυξήσει το µερίδιό της στον 

Ευρωπαϊκό χώρο αποτελώντας µια υπολογίσιµη τράπεζα σε αυτόν το χώρο. 
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 Όσο αφορά των τοµέα των χορηγήσεων εφόσον η Εθνική πετύχει τους 

παραπάνω στόχους θα έχει και αυτός ευεργετικές συνέπειες οι οποίες θα προέρχονται 

από τους παράγοντες που προαναφέρθηκαν. Ειδικότερα, ο τοµέας των  

καταναλωτικών δανείων αποτελεί ένα κοµµάτι το οποίο απελευθερωµένο από τους 

νοµοθετικούς περιορισµούς και την εφαρµογή τους στην διευρυµένη πλέον Ευρώπη 

µπορεί να αποτελέσει πολύ προσοδοφόρο παράγοντα µε απεριόριστες δυνατότητες. 

 Στην εργασία µας προσπαθήσαµε να παρουσιάσουµε τα δεδοµένα της Εθνικής 

µε συνοπτικό τρόπο και επιλέξαµε δύο τοµείς πολύ σηµαντικούς για περαιτέρω 

ανάπτυξη που πιστεύουµε ότι έχουν µεγάλη επιρροή στον ελλαδικό χώρο και µεγάλες 

δυνατότητες µεγέθυνσης και κερδοφορίας δίνοντας κυρίως έµφαση στην διετία 2003-

2004 λόγω ολυµπιακών αγώνων θεωρώντας ότι λόγω αυτών υπήρξε η µεγαλύτερη 

οικονοµική ανάπτυξη τόσο των τραπεζών και γενικότερα σε ολόκληρη την χώρα. 
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